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Un colţ din cea mai sălbatică Azîe. 
Jandarmul maghiar. — Chinuirea poporului român. — „Vad oláh csorda**. — Dovezi. 

(*) La tribunalul din Arad se judecă 
astăzi un proces, despre care dăm raport 
în altă parte a ziarului nostru. 

Aci vrem să atragem numai luarea aminte 
a tuturor românilor şi a lumei culte asupra 
sălbătăciilor ne mai pomenite cari se să-
vârşesc în Ţara Ungurească fără ca autorii 
lor să fie traşi la răspundere. Ba dincon-
tră: ajunge în faţa tribunalului cel care de
nunţă fărădelegile. 

Astfel a ajuns azi pe banca acuzaţilor 
Floarea Brancu din Seleuş, care s'a plâns la 
minister că jandarmii au ţinut 7 zile are
stat pe bărbatul său deşi legea zice că nu-i 
îngăduit săi ţină mai mult decât o zi. Mi
nisterul a rânduit cercetare, când advocatul 
dr. Iustin Marşieu, se înţelege, s'a rostit 
puţin măgulitor despre jandarmi. 

Iată răspunsul ce a dat Szederkényi, lo
cotenentul jandarmilor însărcinat să cerce
teze dacă sunt întemeiate învinuirile aduse 
de dr. Iustin Marşieu : 

»O mare parte a locuitorilor comita
tului Arad e alcătuită * din o hordă va
lahă sălbatică, care în ce priveşte cul
tura este la un grad foarte jos, e gata 
oricând a săvârşi crime şi siguranţa pu
blică o primejduieşte încontinuu. Faţă 
de asemenea popor ar fi o greşală să se 
proceadă cu cruţare şi domol, pentrucă 
astfel s'ar ajunge la destrămarea totală 
a ordinei publice. Prin urmare, jandar
meria e vrednică de toată recunoştinţa, 
că faţă de astfel de elemente (oameni) 
s'a folosit pe d'antregul de dreptul său 
prescris în regulament. Iar cât priveşte 
pe advocatul dr. Iustin Marşieu, nu în 
urma misiunei sale advocaţiale, ci de 
sigur ca isvorând din simţemintele sale 
valahe împrăştie învinuirile sale neruşi
nate, atât la comanda jandarmerească de 
aici, cât şi la ministerul de honvezi. De 
aceea rog ca împotriva numitului advo
cat valah să se pornească cercetare dis
ciplinară la camera advocaţială«. 

Va să zică cel ce apără poporul, să fie 
luat la goană, dat chiar în judecată. 

Când astfel se procedează din par
tea ministerului şi a ofiţerilor de jandarmi, 
e de înţeles ca jandarmii să se dedea la 
fapte d'o sălbăticie îngrozitoare. 

Iată acum dovezi despre selbăticia jan
darmerească : 

Sub numărul 11908/907 B a tribunalului din 
Arad se află actul jandarmeresc privitor Ia ro
mânii Hie Hant din Comlăuş şl Ioan Ardeleanu 
din Şimand. 

Despre Ilîe Hanţ jandarmii scriu că l-au deţi
nut în 13 Aug. 1907 şi că atunci avea următoa
rele răni : pe nas şi frunte sgârleturl ; a fost în 
lanţuri delà orele 10—4 (pentrucS, vezi Doamne, 
ar fi încercat să fugă!) ; afirmă că deţinutul nu s'a 
plâns contra jandarmilor; judelui de investigaţie 
a fost dat in ziua de 17 August. La această pre 
dare s'a luat protocol, în care se plânge: trupul 
m i e ca zdrobit de bëtaie; e plin de pete albas
tre şi răni provenite din arsură. Medicul dr. Kocsis 
Géza, chemat numai decât constata (actul e alăturat) 
că afară de rănile amintite de jandarmi mai sunt ur
mătoarele : în orbita ochiului drept este o zdrobi 
tură sângeroasă; partea stângă şi dreaptă a 
frunţei e sângeroasă ; pe piept, până la stomac 
umflături vinete dureroase; pe mâna stângă şi 
la încheietura manei drepte umflături provenite 
din lovituri tari; talpa piciorului drept şi stâng 
plină de beşici provenite din lovituri de bâtă. 

Despre Ioan Ardelean — o m în v â r s t ă d e 
72 an i — jardaimii taporteazâ că n'avea pe trup 
nici o rană când l'au deţinui. 

Din cercetarea imdiculut rb^mat de jude, se 
comiaiâ : 

urme sângeroase provenite din smulgerea mus
tăţii şi părului; pe buze tăietură provenită din 
obiect ascuţit tare ; pe gât se pot vedea urmele 
încercării de sugrumare şi în cele două părţi ale 
gâtlejului se pot vedea şi urmele unghiilor; pe 
coşui pieptului, până jos la stomac urmele unor 
lovituri de corpuri contondente, tari, cari pot pro
veni din loviri cu călcâiul ori cu p a t u l pus t e i ; 
Ia incheieturiie manilor umflătură ca o brăţară, 
care corespunde urmelor f i a re lo r ; sub genun
chi se văd urmele legăr i i f ede leş şi sub ele 
urmele provenite din frecarea bâtei vârâte prin le
gătură ; iar zdrobiturile de pe tălpi sunt urma
rea a 10—20 lovituri de bâtă; pe mâna stângă 
şi pe antebraţul drept sunt urme provenite din 
lov i tu r i cu b â t a . 

Prin sentenţa judecătorească nrul de sus 
amândoui aceşti chinuiţi de jandarmi au 

fost achitaţi de crima pentru care jandarmii 
îi acuzau şi i au bătut. 

Sub nrul 7895/907 B. se constată că 
trei ţărani români din Siria au fost ţinuţi 
la jandarmerie 15 zile, când au ;fost aduşi 
acolo, n'aveau nici o rană; când iau adus 
la judele de investigaţie la Arad, fiecare 
avea pe trup 15—30 răni, între cari şi 
urme de împunsături de baionetă. 

Doui dintre ei au fost achitaţi de jude
cătorie. 

Sub nrul 14223/907 B. se constată că 
fruntaşul ţăran din Şimand Petru Sferdean, 
în vârstă de 65 ani a fost deţinut, în
vinuit că e gazdă de hoţi; jandarmii l-au 
gâtuit, l-au trântit de pământ şi-1 loveau cu 
piciorul; fiindcă antistia din Şimand nu 
rabdă să fie bătuţi oamenii la casa satului, 
jandarmii Iau dus la casa satului din Na
dah, unde l-au legat şi l-au bătut grozav. 

Astea s'au constatat prin tribunal, care l'a 
absolvat. 

Ţăranul Fiore Curta din Zarand a fost 
prins de jandarmi în ziua de 30 Iulie 1906. 
L-au ţinut şi purtat prin vre-o zece sate, 
până în 8 August, când nefericitul a reuşit 
să fugă delà jandarmi şi dupăce s'a ascuns 
prin porumburi (cucuruze) patru zile, a ajuns 
la Arad, unde însoţit de advocatul dr. I. 
Marşieu s'a dus îa judele de instrucţie ; aici 
a fost ascultat şi lăsat liber. El însă n'a 
vroit să plece, ci fiindu-i groază de jan
darmi, a cerut să fie închis. S'a dus acasă 
numai dupăce judele de instrucţie i-a dat 
0 adeverinţă care să-1 pună la adăpost de 
şicanele jandarmilor. Cu toate acestea, în
dată ce a sosit acasă, jandarmii l-au prins 
şi cu toate că în ziua de 16 Aug. sub nrul 
13187 procurorul a ordonat pe telefon ca 
jandarmii să-1 k s e liber, 1 -ay ţinut arestat, 
1 au dus la Sântana, de acolo la Ineu, de 
unde n'a scăpat decât dupăce judele de in
strucţie şi procuratura au urgentat din nou 
să-1 sloboadă. 

Va să zică jandarmii nesocotesc chiar 
poruncile date de păzitorii legii, de procu
rori şi judecătorii tribunalelor. 

Ţăranul român Florea Brancu a fost de
ţinut 7 zile ; făcându se arătare, Szederkényi 
a raportat la ministrul de honvezi că Flo
rea Brancu n'a fost bătut ci a mărturisit în 
faţa greutăţii multelor probe şi dovezi. 

Adevărul e, că sub nrul 20278/906 tri
bunalul l a mântuit, nefiind încontra lui nici 
o dovadă. 

Iar ceeace se întâmplă pe teritoriul co
mitatului nostru, desigur că se întâmplă încă 
în măsură şi mai mare şi în alte părţi lo
cuite de români. Când despre românii d'aici 
fruntea românilor, întrun act oficios un ofi
ţer de jandarmi scrie că sunt o hordă de 
selbatici, ce-o să zică despre fraţii cari sunt 
mai înapoiaţi pe cari nui cine să i apere?! 

Iată de ce tratăm chestia la loc de frunte 
şi îndemnăm pe toţi românii să ne facă cu
noscut orice fapte de această natură, căci 
suntem hotărîţi să nu lăsăm pe nici un frate 
fără apărare, nici o fărădelege nepedepsită. 

Toate acestea şi alte fapte despre cart 
vom publica dovezi, arată ce feară sălbatecă 
este jandarmul şi pe mâna cui este dată 
libertatea personală şi siguranţa vieţii ro
mânilor. 

Am fi însă un popor vrednic de perire, 
dacă am răbda toate acestea fără să de
mascam pe sălbaticii răufăcători ! 
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Delà vorbe, la fapte. 
Vestea organizării partidului naţional ro

mân în forma norocoasă, în care s'au pus 
bazele ei, în şedinţele ţinute în 19 şi 20 
Ianuarie 1908, a umplut inimile noastre de 
bucurie. 

Simţiam de mult necesitatea unei condu
ceri autoritare, înaintea căreia, fără mur
mur, tot gregarul partidului, să se plece 
convins, că numai aşa poate să fie bine şi 
nu altfel. 

Simţiam, că deputaţii noştrii, vor avea să 
pregătească poporul şi să 1 convingă despre 
trebuinţa închegării rândurilor. înţelegeam, 
deşi delà distanţă, că diferenţele în sînul şe
filor acestui partid, nu sunt o urmă a am
biţiunilor puerile, cum Ie plăcea străinilor să 
ne prezente lumii, ci, pentruca, după tem
peramente şi convingeri curate, deputaţii na 
ţionali români, toţi, cu un gând şi cu o sim
ţire, luptau, pentru a se menţine ca partid 
politic respectabil, de o parte, iar de alta 
voiau să arate românilor curăţenia luptei 
lor, şi, că puterea numai în unirea, în soli
daritatea frăţească este dăinuitoare şi rodi
toare. 

Stimabilul domn dr. Jancsó Benedek, care 
este socotit printre compatrioţii maghiari, 
ca autoritate, în chestii valahe par'că-1 vad, 
cu câtă »bucurie« va înregistra în coloanele 
ziarelor sale, că partidul naţionalităţilor şi 
în special cel naţional român, contrar şti
rilor alarmante despre disidenţii, dizoluţii, 
etc., este în pragul unei acţiuni măreţe pen 
tru binele şi înflorirea patriei... 

Şi pe urmele iui va veni străinătatea şi-i 
va cere socoteală uriaşului delà Nord, — 
poetului Björnson, cum de a cutezat să 
scrie atâtea minunăţii şi atâtea poveşti 
despre oprimarea popoarelor nemaghiare din 
ţara ungurească!... 

Dar să-l lăsăm pe domnul Jancsó să se 
bucure în pace ; iar noi să ne tragem .con
cluziile logice, în urma acestui pas, care 
marchează o nouă epocă în vieaţa noastră 
naţională. 

/. Liniştea sufletească la club. 
Clubul parlamentar al naţionalităţilor, în 

chip firesc respiră, acum, fără atâtea griji, 
şi mai liber. Românii, fiind cei mai mulţi, 
după organizarea lor ca partid naţional, 
specific românesc, vor putea să le ajute în 
luptele parlamentare, vor puteà uni forţele 
şi principiile şi vor puteà nivela diferendele 
fraţilor de şcoală în ticnă, departe de zbu-
ciumările proprii de până acuma, 

înşişi deputaţii noştri naţionali, eu — 
par'că i văd cum ie surâde faţa — vor 
aveà mângâierea să se ocupe sistematic de 
organizarea propriilor cercuri şi a contribui 
cu luminele lor, ca românii de pretutindeni 
din ţara noastră prin înrolarea lor sub stin
dardul partidului naţional român, să demon
streze pentru totdeauna pe toţi mijlocitorii 
benevoli şi nechemaţi de a face, pe conta 
şi în detrimentul nostru, politică de Argus, 
cu fire de Oedip ! Cu alte cuvinte, a se 
face procatări nechiemaţi şi primejdioşi po
porului nostru. 

2. Orientarea în luptele viitoare. 
După admirabilele poveţe ale bărbatului 

luminat, care scrisese cu multă competinţă 
şi adâncă erudiţiune istorică şi politică în 
»Tribuna« Nr. 1, delà 1/14 Ianuarie 1908, 
despre » Primejdia slavä«, noi trebue să ţi
nem samă de »primejdia apropiată a ma
ghiarizării «, nu de plăsmuirile închipuite ale 
absorbirii neamului românesc în marea sla-
vismului«. — Prin urmare cânde vorba de 
acţiuni politice, în cadrele vieţii noastre con
stituţionale, — acela va fi mai vrednic de 
recunoştinţa neamului românesc, care va şti 
prezenta [mai multe şi mai frumoase rezul
tate de trezvîe, de consolidare în semnul 
partidului, de respect şî demnitate în faţa 
lumei culte, care urmăreşte cu viu interes 
lupta inegală dintre două neamuri. 

Pentru a creşte tinerimea în spiritul dra
gostei de neam, va trebui să se facă un 
fel de curs academic pentru ştiinţele poli
tice şi de stat şi nu în felul celor azi exis
tente, ci »Tribuna« să fie de pildă, »Alma 

mater«, aici să avem catedra, iar profesorul 
universitar, politicianul în persona unui Sla
vici, Brote, — deputaţii naţionali ex offo 
şi să se scrie continuativ, în falul admirabil 
şi cu aparatul ştiinţific al bărbatului modest, 
care şi-a tăinuit numele şi care a scris : 
»Primejdia slavă «, articolul capd'operă din 
»Tribuna«. 

Se va deschide, astfel, larg, câmpul vast 
din vieaţa politică a statelor în genere, şi 
se vor desemna cu penel de artist, visurile, 
aspiraţiile, luptele, învingerile şi decepţiile 
poporului român prin aleşii săi, — în spe
cial şi se va prezenta pentru orientarea ti
nerime)', busola sigură pentru urmarea, cu 
bine, a luptelor naţionale în viitor. 

Darul de a ne închega într'o falangă ne
biruită ; de a ne deschide perspectiva unei 
epoci de reculegere şi întrămare ; de a sta
bili momentele etice conducătoare în luptele 
viitoare, iată ce vedem noi, cei tîneri, că va 
urmă din pasul cel dintâi al organizării sis
tematice a partidului naţional român ! 

»... Căci din vultur, vultur naşte 
Din stejar, stejar răsare...« 

Al. Munteanu al Iui Vasile. 

Românii din Bihor. 
Dacă, vom străbate cu gândul scursul anilor, 

vom află, că suferinţele noastre nu sunt de astăzi, 
nici de ieri, ci ele îşi au începutul de veacuri, 
întovărăşindu ne in lungul vremilor, până în ziua 
de astăzi. Să nu credeţi însă, că aceasta suferinţă 
ca parte i s'a dat numai neamului nostru, nu, 
căci de asemenea soarte au fost împărtăşite în 
vreme mal lungă sau mai scurtă, — după cum 
s'au ştiut desbărâ de ea, — toate neamurile. 

A trebuit să vină glasul răzbi tor al revoluţiunei 
franceze, care a strigat popoarelor întocmai ca şi 
Hristos Iui Lazar: sculaţi vă! ca să se mai des-
metecească popoarele de sub buimăceala de care 
au fost cuprinse, zdrobite de suferinţe. 

Şi acest glas, ca un vânt căldicel de primă
vară, străbătut-a cu încetul şi până la colibele 
noastre sărăcăcioase,. învăluindu-ne şi desmer-
dându-ne sufletele cu nădejdea unui trai mai tih
nit, mai lipsit de suferinţe. 

Şi de atunci încoaci, abia de un pic de vreme 
numai, încălziţi de acest vânticel, oamenii noştri 

FOIŢĂ ORIGINALĂ A «TRIBUNEI. 
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Pătrund sfios prin uliţi triste 
Din cari, în anii viforoşi, 
Pornise trăsnet, spre hotare 
Atâtea rânduri de strămoşi. 

Pe-aici, trecut au f urtunatici : 
Stăpânii codrilor de brad, 
Arcaşii repezi din Soroca 
Şi călăreţii din Bârlad. 

Priviţi-I, trece Vodă-Şiefan 
Cu toţi boerii, mici şi mari ; 
Sosesc răzăşii delà Nistru, 
Şi valul aprig de hânsari... 

Dar unde-s toate! Spulberata 
Ca un blestem ucigător 
In vatra neamului ; uitarea 
S'aşterne adânc pe urma lor. 

Zidiri pustii, biserici negre, 
Prin gol de vremuri stâruesc, 
Dar nu s'aude nici o şosptă 
Şi nici un cântec românesc. 

S'au stins şi doinele străbune, 
De valma cruntului prăpăd ; 
Alerg din locurlle-acestea, 
Să nu mai ştiu, să nu mai văd. 

Cât ţine cales, zvon de lanuri 
îmi chiamä sufletul în zări, 
Dar vraja holdelor îmi pare 
Fantastic imn de 'nmormântări... 

Şi mai privesc odată 'n urmă ; 
Pe 'ntinsul raiului cernit, 
Amurgu 'nfăşură Suceava : 
Un cuib de vulturi, părăsit. 

G. Tutoveanu. 

Smârdanul, Inova şi Vidinul. 
— 12 şi 12 I a n u a r i e 1878. — 

După căderea Plevnei, ruşii au înaintat cu toată 
puterea lor pe urma turcilor spre Constantinopol, 
iar românilor Ie-a rămas sarcina să cureţe partea 
apuseană a Bulgariei de turci şi mai ales să ia 
Vidinul, cetate foarte tare, bine apărată prin aşe
zarea ei, prin ziduri şi prin întărituri în satele 
vecine. 

încă de pe când ruşii şi românii se luptau cu 

Osman, care prefăcuse Plevna într'o cetate de 
mâna întâia şi ţinuse in loc atâtea luni de zile 
armatele aliate, românii porniseră pe malul drept 
al Dunărei spre Vidin şi încă Ia 9 Noemvrie pu
seseră stăpânire peRahova, după lupte crâncene 
cu turcii. Pedestrimea, călărimea şi artileria noa
stră eră sub colonelul & Slăniceanu. 

Dăm aci o schiţă publicată în 1877 într'un ziar 
străin, căci nu e cunoscută la noi in ţară, măcar 
că ne zugrăveşte o parte din lupta delà Rahova 
şi anume din poziţiile artileriei noastre. Erau 
18 tunuri Krupp, 4 tunuri vechi sub locotenent-
colonelul Măican şi căpitanii Calinderu, Borănescu 
şi locotenentul Manolescu. 

Aci a fost luat parte şi un regiment de ulani 
ruşi. Iar după căderea Plevnei, în luptele cari s'au 
sfârşit cu intrarea în Vidin, românii au lucrat sin
guri. Armata de apus a fost sub comanda gene
ralului N. Hsrafambie, un veteran, care, măcar că 
erà la penzie încă din 1866, intrase iarăşi în oaste, 
când a sosit vremea să arătăm lumei că suntem 
vrednici a duce vieaţa neatârnată. 

Armata care porni asupra Vidinului se alcătuia 
din trei divizii, fiecare având câte două brigade 
de pedestrime, apoi artilerie şi călărlme. Dlv. I a 
aveà comandant pe colonelul D. Leca; a IV, pe 
generalul Angelescu. Acestea lucrau pe malul 
drept al Dunărei ; iar divizia de rezervă, pe malul 

• £• #""4 Acela să facă experienţă cu apa amară naturală H O R G O N Y recomandată de mal multe sute dt, 
i t f% d t O ï l Ţ A 'f*f\ J medici. înainte de dejun dacă se ia o jumătate de pahar din apa amară H O R G O N Y după una până îss 
\ j I U \ Z ă l L I i C 1 C m d o u ă o r e î ş i f a c e e f e d u l d o r i t ' ?J r e v m e P o f t a d e mâncare şi starea bună generală. — Apa naturală H O R « 

O O N Y nu are gust rău şi nu provoacă nici un gust neplăcut. Se poate căpăta în toate prăvăliile cu ape mh 
D « » « t o t n a c , d e c o n s t i p a ţ i e , d e H p s A e l e n e r a , e ' î n b ă c ă n H ? ! { a t r a a d l L a târguiala să se ceară lămurit apa amară naturală H O R G O N Y . 

p o l t A c î e m â n c a r e ? Proprietari L o e e r J á n o s , B u d a p e s t , 
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de bine, străduiesc din răsputeri, să afle pricina 
suferinţei şi apoi, să-i afie şi leacul cu care să 
se poată tămădui această bubă atât de dure

roasă. 
Şi deschizând cartea vieţii altor neamuri, au 

aflat încrestate pe paginile aceleia, că pricina su-
ferinţii a fost: Întunecimea minţei, neştiinţa, iar 
leacul făcător de minuni, tămăduitor, a fost şi 
este: luminarea minţi), Învăţătura. 

Au cetit din acestea pagini, că : cel fără Învă
ţătură, fie ei altcum dăruit delà fire, cu minte 
cât de bună, tot nu poate pricepe şi judeca aşa 
de bine, ca şi cel cu învăţătură ; nu ştie aşa bine 
trage folosul după lucru! lui; nu ştie vinde şi 
cumpără fără scădere, nu ştie cât se cuvine după 
drept şi cât datoreşte în felurite dări, nu ştie 
cum să-şi folosească drepturile cari i-s'au dat, ci 
cu dreptul în mână, cu şalele ingânjite şi cu 
capul plecat cerşeşte lucruri cari necerându le ar 
trebui să le capete. Pe cel fără învăţătură, toţi îl 
pot înşela, toţi îl pot păgubi într'un fel sau altul, 
aşa că in sfârşit văzându se el înşelat şi astăzi 
ca şi mâne, năcăjit din toate părţile şi mâne ca 
şi poimâne, în cele din urmă îi piere din suflet 
credinţa, i-se stârpeşte din inimă iubirea întâi 
faţă de semenii săi, apoi faţă de căsenii săi, îrn-
prejmuindu-i-se inima de spini asprii a nepăsării 
faţă de toţi şi faţă de toate. 

înţelegând deci din cartea aceasta a vieţii altor 
neamuri, oamenii noştrii de bine, că neştiinţa şi 
în urma acesteia, nepăsarea este buba cea mai 
primejdioasă care amăreşte vieţuirea unui neam 
iar luminarea minţii şi învăţătura este mierea 
care îndulceşte traiul acesteia, înţelegând că cine 
voieşte din adins ridicarea, înălţarea poporului, 
trebuie să-i dea învăţătura care o pretinde vre
mea, înţelegând în sfârşit, că dacă ar da cineva 
cutărui popor toate bunătăţile pământul, învăţa 
tura însă nu, — nu i ar da nici un bine ţiitor, 
ci numai plăcere de câteva clipe, după care ar 
urma desmetecire dureroasă, — hotărît-au să 
tindă şi neamului nostru putinţă de propăşire 
prin luminarea minţii. 

Şi cum să fi putut da mai lesne această pu
tinţă poporului сые mereu a fost stânjenit In 
desvoltarea Iui firească, care mereu a fost pe 
loc optit şi nevoit a tot plivi, a tot lăpădă de 
pe brazdele ogorului său petroaiele sterpe asvâr-
lite de mâni vrăjmaşe pentru înăbuşirea rodului 
— dacă nu dându-i în mână minunata armă a 
popoareior înaintate : ziarul. Acel ziar, care îl 
găseşti în manile ţăranului francez seara Ia col
ţul focului cetindu-1, sau în manile ţăranului ger
man în vremea popasului, lungit la umbra unui 
copac răsfoindul, astfel învârtoşându-şl sufletul 

stâng o comanda colonelul Slăniceanu, cel care 
luase Rahova. 

Paza Rahovel şi Nicopolei rămase s'o facă di
vizia a II-a, sub generalul M. Or. Cerchez; iar 
div. a III a aveà sâ ducă în ţară pe turcii prinşi 
şi apoi să păzească malul si ár-g al Dunărei delà 
gura Oltului până la a Ialomlţei. 

După luarea Rthovei, colonelul Slăniceanu ur
mărise pe fugari, luase Lom-Palanca şi înfiinţase 
tabăra la Oolenţl, întărind-o din răsputeri împo
triva a orice încercări a iui Izet Paşa, care ar fi 
putut cercă să vie în ajutorul lui Osman. 

La Oolenţi au primit ai noştri vestea căderei 
Plevnei, de aci au plecat asupra Vidinului. 

Tot malul drept al Dunării e înalt, iar cel stâng 
e jos, numai ia Caiгfat maiul nostru é înalt iar 
cel drept jos. 

Aci e o cetate veche Vldinul sau Diiui ca să 
apere trecătoarea. 

In jurul Vidinului sunt ziduri de piatră şi şan
ţuri, în cari se poate da drum apei. Pământul 
e mlăştinos, iar drumurile c e e pietruite le apă
rau turcii cu tunuri şi şanţuri aşezate pe înălţimi. 
Din redutele din jurul Vidinului cele mai de că
petenie erau cele delà satele Novoselu, Smârdan 
şi Inova, Ia răsărit chiar sub Vidin. In toate sa
tele erau şanţuri şi turci, Iar la Tatargic era o 
cetăţuie în toată forma. 

Mai întâiu au luat setul Nazir Mahala, mehe-
dinţeniii şi doljenii. Ajutor le-a dat artileria delà 
Calafat, oprind pe cei din Vidin să vie să spri
jine pe cei delà acel sat întărit. 

In ziua de 12 Ianuarie, într'o Miercuri, a fost 
lupta cea mare la Smârdan, dar lovitura s'a dat 

şi oţellndu-l în lupta traiului zilnic cu poveţele 
care i-Ie tind cu gânduri curate ziarul cinstit. 

Acel ziar, care la noi face mai mult, chiar de
cât Ia popoarele cele mai înaintate, căci nu este 
numai dăpănarea povestei întâmplărilor zilnice, 
ci este locul schimburilor de gândiri, este locul 
de întâlnire al acelor capete gânditoare, cari in 
lipsă de alte mijloace, pe această cale şi aici se 
sfătuiesc despre felul şi modul cum s'ar putea 
uşura şi îmbunătăţi soartea poporului din care 
şi ei fac parte. 

Acel ziar, care la noi mai are să lupte şi îm
potriva tuturor scrierilor rătăcite, care ţintesc să 
rupă din mijlocul nostru cât mai mulţi, ademe
nind» i să nu mai vorbească scumpa limbă stră
bună, râvnind să rupă din suflete sfânta legătură 
a sângelui, dulcea legătură a frăţiei, voind astfel 
a-i preface în ruşinea neamului din care ies, şi 
necinstea, — coada neamului în mijlocul căruia 
se îmbulzesc. 

Fruntaşii aleşi în sfatul comitatului nostru Bi
hor la alegerile din toamnă, conduşi de dorul 
sfânt de a-şi vedea neamul ferit de urmările pri
mejdioase sie întunerecului şi nepăsării şi dorind 
a-I vedea cât mai în grabă păşind înainte pe ca
lea propăşirii, — au înţeles şi preţuit îndeajuns 
însemnătatea ziarului, şi pătrunşi de nepreţuitele 
foloase ce ştiu că răsar în urma cetirii acestora, 
a hotărît răscumpărarea a două exemplare din 
»Tribuna« numărul poporal, pentru doi cărturari 
din fiecare sat românesc din comitst, ca astfel 
dumeriţi să fie ţăranii noştri despre toate trebile 
din comitat, şi ci , în caz de îndoială, din şirele 
acestui ziar să-şi scoată povaţă de urmat, căci 
convinşi pot fi ţăranii noştri că tot ce se va scrie 
numai pentru binele, luminarea şi înălţarea iui va 
fi scris. Primească deci ţăranii noştri acest ziar 
cu încredere şi inimă deschisă, căci cu gând cu
rat ii se dă. 

Iar ca ţăranii noştri, cunoştinţă să aibă întot
deauna despre toate afacerile şi trebile din co
mitat, au însărcinat pe subscrisul, să scrie despre 
toate întâmplările regulat. In urma acestei însăr
cinări, subscrisul pe această Ы е rog pe tovarăşii 
de principii, ca despre toate întâmplările din jurul 
lor să mă înctmoştinţeze, netrimiţând de astăzi 
înainte nici un fel de corespondenţă deadreptul 
la »Tribuna«, ci Ia adresa subscrisului în Ora-
dea-mare. 

Pentru îndrumarea neamului nostru pe calea 
înaintării, şi împotriva nepăsării începem răsboiuI 
sfânt, şi cu sprijinul voitorilor de bine şi voirea 
DIui izbândă nădăjduim să încunune opintelile 
noastre. Iosif Tărău. 

asupra tuturor satelor, ca să nu ştie turcii, unde 
anume să se îmbulzească mai mulţi. Oorjenii şi 
vâlcenii au luat Tatargicul ia 8 dimineaţa şi au 
şi aşezat tunuri. 

Pe la zece au luat muscelenii, argeşenii şi gă-
lăţenii satul Rupcea, găsindul gol. Romănăţenii 
şi cei din judeţul Olt au luat Rainovcea. 

Novoselu! erà mai greu de luai, căci et à în
conjurat de mlaştină, chiar lângă Vidin, deci îl 
apăra cu tunurile din cetate, pe lângă aceasta 
erau înainte de el Smârdanul şi Inova. 

La Smârdan erau două redute tari la margine, 
iar în sat se aflau două mii de turci. La Inova 
erà o redută, legată cu cea delà Smârdan prin 
şanţuri. Mehedmţenii şi doljenii aveau să lo
vească Novoselul. Ai noştri a-*, năvălii pe şosea 
spre Novosel, iar turcii Is-au ţinut calea la pod. 
A fost una din luptele cele mai crunte şi mehe-
dinţenii au câştigat »Steaua României* pentru vi
tejie, din pricina luării podului. 

Afacu! asupra Smârdanuîui I a comandat colo 
nelul Cotruţ dar a fost faţă şi generalisimul Cer-
kez. Turcii s'au a pătat vitejeşte, dar n'au putut 
ţinea piept românilor, cari au dat năvală fára a 
trage focuri, până ce au sărit în şanţurile redutei. 
Au luat prinşi 300 de turci. 

Dar luptă piept la piept, luptă înverşunată a 
fost în satul Smârdan, unde turcii se închiseseră 
şi zăvoriseră în case şi trăgeau mereu. Nici după 
ce spărgeau ai noştri uşile, nu se dădeau, ci se 
luptau cu topoarele şi cu revolverele, până la 
moarte. Dupăce au luat satul, a trebuit altă luptă 
până au cucerit clădirea telegrafului, unde iarăşi 
se încuiaseră turcii. 

Acţiunea de scăpare a şcoalelor. 
Poporul românesc respinge ajutorul de stat. 

Cladova. 
Cu mare bucurie vă aduc la cunoştinţă 

scăparea şcoalei noastre din comuna Cla
dova, protopopiatul Belinţ. In 3/16 Decem
vrie comitetul parohial a hotărît cu unani
mitate urcarea salarului învăţătoresc la 
1000 cor., iară sinodul în 13/26 Ianuarie 
cu excepţiunea lui Ioan Pasculescu şi Gli-
gor Ciurescu (2 rătăciţi) a decis urcarea 
cu mare însufleţire. Comuna noastră e si
tuată între dealuri, comună săracă abia 
130 nr. de plată ; s'a întâmplat votarea sub 
prezidiul preotului Ioan Căpitan în s. bise
rică. Cinste şi laudă poporului din Cladova. 

Coştelu. 
Vă rog a publica vestea plină de bucu

rie şi fală, că Coşteiul, protopresbiteratul 
Verşeţ, a urmat exemplul frumos, îndemnat 
de ziaristica noastră şi a ridicat salarele la 
toate trei posturile de învăţător la minimul 
staverit prin §. lui Apponyi — plus 3 jug. 
pământ, lemne etc. — fiecărui dascăl, Şcoala 
e deci salvată ! Laudă se cuvine să aducem 
conducătorilor, cari îşi pun sufletul pentru 
realizarea intereselor mai înalte ale popo
rului ! 

Sărbarea unui iubileu preoţesc de 50 ani. 
«Ale Tale dintru ale Tale...» 

Nădlacul, aceasta mărginaşe comună a româ
nismului la frontiera-i dinspre apus în ziua sfân
tului Ioan Botezătorul a. c. a avut o sărbătoare 
deosebită : serbarea jubileului de 50 ani de muncă 
a veneratului septuagenar preot Vincenţiu Mar-
coviciu, la altarul Domnului. 

Mult stimatul şi iubit domn preot Marcoviciu 
» şi a văzut visul cu ochii* cum zice poetul căci 
a muncit o muncă perseverentă şi continuă de 
un jumătate de secol pentru a-şi vedea ridicat 
neamul şi biserica. 

Serbarea iubitului mult simpaticului preot V. 
Marcoviciu s'a ţinut în ospătăria lui Vasilie Cri-

Aîiă redută de lângă Smârdan (Inova) au luat o 
majorul Uiescu ţi majorul Teieman cu oamenii 
lor. In acea redută aveau turcii două tunuri. 

Nospîes a fost grozavă, căci răniţii zăceau pe 
câmp in g<?r, iar cuceritorii Smârdanuîui si altor 
întàrituri abia aveau câte 7 glonţi de om ! 

A doua zi turcii su năvăli* să ia îndărăt Smâr-
riatrui şi Inova, venind delà Capitanovcea, cu pe-
destiime, călărime şi două tunuri. Ai noştri n'au 
tras focuri, căci aveau glonţi puţini. Dar turcii, 
dupăce s'au apropiat până I* 500 de paşi trăgeau 
mere«, căci aveau glonţi şi ai noştri au cheltuit 
ря jumătate plumbii. Dacă ştiau turcii că românii 
n'au plurabi, cum vedeau că n'au călărime şl nici 
tunuri, putea fi rău de iot. Dar nu şi au închi
puit şi s'au retras. După ameazl ne au sosit tu
nuri şi călăreţi şi pedestrime ş 1 glonţi ! 

Acuma au venit şl turcii din nou Ia atac cu 
atâta înverşunare, încât nici călărime, nici focu
rile uuştilor nu i putură opri. Dar n'au putut răbda bătaia tunurilor, cari răsturnau şiruri în
tregi la pământ. Un tunar st nimerii cu ghiuleaua 
drept în gura unui tun turcesc şi l a sfârmat 
Turcii s'au retras şi peste noapte au părăsit Ca
pitanovcea. 

A început bombardarea Vidinului de aproape 
şi deia Calafat pânăce a sosit ştirea că s'a în
cheiat pace. Iar pîste trei săptămâni românii au 
intrat şi în Vidin. Izet paşa cu ai Iui au avut voe 
să plece încătrău au voit. 

In Vidin am găsit 140 de tunuri, 300.000 de 
ghiulele, 12.000.000 de cartuşe. 
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şan, unde-şi are clubul român din Nădiac şi so
cietatea cabinetul de lectură. 

La ІЩ p. m. s'a început prânzul comun pre
zenţi fiind aproape 100 persoane. 

in locui prim s'a expediat P. S. S. diui Epis
cop Ioan I. Papp: din partea prezenţilor urmă
toarea telegramă: 

>Dln prilegiul serbării iubileului de 50 ani al 
preotului Marcoviciu, adunaţi în număr de aproape 
100 inşi iţi urăm: intru mulţi ani Stăpâne !« 

Atât înainte cât şi in decursul prânzului, au 
sosit mai multe telegrame de felicitare la adresa 
iubilantului: unele delà rudenii şi cunoscuţi, iar 
altele deia prietini. 

Atari felicitări a primit iubilantul delà: familia 
not. G. Varga, T. Otiăcan şi familia A. Popa din 
Socodor; dr. D. Barbu, preot în Pecica; Siprach 
din Zichifalva şi C Romanii, magistru post. în 
Nădiac; iar prin epistoale: în scris şi-au expri
mat urările şi dorerile de bine: vrednicul şi de 
toţi stim. not. com. Ioan Tri pa din Igriş, care 
încă pe vremea intransigentului naţionalist Mircea 
Stănescu colabora la cunoscuta sa foaie umoris
tică >Gura Satului*. Dl Tripa 1-a felicitat prin ur
mătoarea poezie: 

Aşi vrea să te ridic în slavă 
La înălţimea cea suavă, 
Pe unde se preumblă norii 
Pe unde stau nemuritorii. 

Dar slabe s aripele mele 
Abia mai pot sbura cu ele 
Şi nu mă pot încumeta 
In sbor cu mine-a te lua. 

Mă tem, că tu eşti cam greoi, 
Să nu cădem jos amândoi 
Să dăm prilej viclene! lumi 
Să rîdă de noi doi în pumni. 

Mai bine stăm aicia jos, 
Să ne petrecem toţi frumos, 
Rugând pe bunul Dumnezeu 
Să îndulcească traiul tău. 

Să ţi dee voie şi puteri 
Să poţi gustă mii de plăceri, 
Să fii cinstit 
Şi preţuit, 
Şi de amici şi de duşmani, 
Şi de toţi fii ţi nădlăcan! 
Intru mulţi, mulţi fericiţi ani ! 

La banchet au luat parte persoane de toate 
branşele : preoţi, învăţători, advocaţi, economi etc. 

in decursul prânzului şi până seara târziu ne-a 
amuzat şi delectat orhestra dibaciului lăutar » Li
pitor* din Nădiac. 

POEZII POPORALE 
Culese de Mărioara Petroi, Nădiac. 

De ţi s dragă, bade dragă, 
De nu bade, lumea-i largă 
Inşală ţi murgu şi aleargă 
Şi ţi cată alta mai dragă. 

Fata cu pâr găibior 
E dragă feciorilor, 
Fata ce-o chiamă Mărie 
îmi dă gură numai mie, 
Fata ce-o chiamă Vioara 
îşi dă gura tuturora. 

Frunză verde lemn sucit, 
Rău dragă m'ai celuit, 
Că ş'aseară-am fost la voi 
Şi te am aflat între doi, 
Ceice şedea iângă tine 
Eră bun prietin cu mine, 
Cel ce şedea lângă masa 
Eră cu inima arsă. 

Şirul toastelor I a început M. O. domn I. Bo-
zintan, protopop gr. cat. rom. în ioc, toastând 
pentru Maj. Sa Regele, iar preotul din Cenadul-
mic, dl R. Nestor a rostit un toast în sănătatea 
P. S. S. Dlui Episcop diecezan. 

Primul toast în onoarea iubilantului I a rostit 
în numele comunei bisericeşti, dl preot din Ioc 
Nicolau Chicin. A felicitat îa cuvinte foarte 
calde pe colegul său, care timp de 50 ani a ser
vit ia »altarul Domnului*:, după care îndelungată 
muncă iubilantelui sărbătorii n u i poate reveni 
decât > cununa vieţii«, cum a accentuat şi vor
bitorul. 

De aici încolo toastele au urmat şir tot în o-
noarea şi sănătatea sărbătoritului preot Marco
viciu. 

N'a lipsit delà această serbătoare nici preotul 
luteran Boór, înflăcăratul şi intrasigentul naţio
nalist slovac. 

In mai multe toaste vorbitorii au scos în relief 
meritele iubilantului, de cari s'a învrednicit în acel 
iung Interval de timp. 

Din toate vorbirile rostite am putut culege, că 
înainte cu 50 ani, când acest venerat preot a ve
nit in parohie, stările ei au fost cât se poate de 
desolate. Am puteà spune o mizerie pe toată 
linia. 

Interesarea, abnegaţiunea, zelul său de fier în
soţite, au avut de urmare, că stările ticăloşite au 
dispărut cu încetul, şi azi biserica română orto
doxă a Nádi acului, poate rivaliza cu ori care co
mună din metropolia noastră întru cât azi, afară 
de averea în bani şi cea învestită în realităţi (pă
mânt) — are mai multe fundaţiuni, toate cu scop 
umanitar filantropic şi despre a căror bunătate 
ne sr şti vorbi o mulţime de tinărl sărmani, cari 
au fost ajutoraţi cu Imbelşugare in decursul stu
diului lor, între cari tinâri cu satisfacţie consta
tez, mă număr şi eu scriitorul acestor şire. 

Altcum bunătatea de Inimă şi suflet a acestui 
preot iubit a fost caracteristica întregei sale vieţi, 
ajutând cu fapta şl cuvântul pe toţi câţi i au ce 
rut ajutorul şi sfatul decumva nu mai demul-
teori le-a făcut acestea chiar fără a i-le fi soli
citat cineva. 

Mai bucuros s'a lăsat pe sine, numai să poată 
face altuia bine. 

Cu această ocazlune am auzit şi toaste rostite 
de ţărani. Dintre toţi însă mai nimerit şl cu minte 
a vorbit fruntaşul ţăran Uroş Pătean, cara pro
mite mult pentru prosperai t)a bi sericei şi a nea
mului. 

Mai târziu, după ce s'a isprăvit cu toastele 
oficioase, la dorinţa celor prezenţi a vorbit şi 
harnicul preot din Socodor: dl A. Papp, care 
a captivat atenţia tuturor ascultătorilor. 

încă câteva vorbiri şi serbarea iubileului s'a 
sfârşit cu sincere doriri şi urări de viaţă liniştită 
şi senină Ia adresa Jubilatului. 

Din parte ne cu plăcere constatăm că iubilan
tul d. preot V. Marcoviciu întotdeauna s'a ni-
zuit a fi la locul său împlinindu-şi datorinţele 
legate de chemarea preoţească cu punctualitate 
şi dragoste nefăţărita, iar în rostirea predicelor 
sale a propovăduit totdeauna ca un apostol dra
gostea către biserică şi neam. 

Pe cât e de înaintat în vrâstă, pe atât de tinăr 
sufleteşte fiind în curent cu toate afacerile noa
stre publice, pe care le urmăreşte viu, luând 
parte ia ele. 

Nu odată a dat dovezi că e şi un prieten sin
cer al învăţătorilor a căror stare şi poziţie l ea 
judecat întotdeauna cu inimă caldă. 

Din Nădiac. 
* 

Ne asociem şi noi din toată inima la serba-
torirea merituosului şi vrednicului preot Vlncen-
ţiu Marcoviciu, care o jumătate secol şi-a servit 
cu credinţă biserica şi neamul, şi-i aducem cele 
mai calde urări de bine. Red. 

Din România. 
Legea casei rurale în România . In expu

nerea de motive, a dlui ministru Anton Carp, 
cetim că nu se mai poate amâna înfiinţarea Ca
sei rurale, spre a uşura pe ţăranii cari vor să 
cumpere pământ, în împlinirea acestei dorinţi. 
Astăzi nu e nici o instituţie de acest fel şi cum
părăturile, prin ajutorul creditului funciar rural, 
sunt anevoioase, căci le trebue ţăranilor 50 la 
sută din preţ. cel puţin. 

Face apoi istoria masurilor de până acum delà 
1866 până azi, în puterea cărora şi a legii din 
1864, s'au dat ţăranilor 2 575.362 de ha. La 1887, 
I. C. Brătianu a adus un proiect de lege pentru 
cumpărat moşii particulare, spre a le vinde la ţă
rani, dar nu s'a votat. La 1807 a adus dl P. S. 
Aurelian un proiect de Casă rurală, care s'a oprit 
Ia senat, dupăce îl votase camera. 

Proiectul de lege de astăzi dă casei rurale ro
lul de mijlocitor între proprietarii doritori de-a 
cumpără. îndeosebi, casa rurală hofăreşte preţui 
ca să nu cadă ţăranul în Ispită a da prea mult 
şi apoi a nu puteà plăti. Casa rurala va împărţi 
moşia in loturi şi va hotărî preţurile ior. Loturile 
vor fi de 3 ha, dar un ţăran poate cumpără până 
Ia 8 loturi. Bine înţeles întâiu se primesc ceice 
n'au de Ioc, apoi ceice au puţin şi însfârşit ceice 
vor loturi mai puţine. Se cere cumpărătorilor să 
albă vite şi unelte în proporţie ca întinderea ce 
cumpără, deci dovadă de destoinicie. Mai trebue 
să verse o parte din preţ delà 10 la sută până 
la 50 Ia sută, după întinderea cumpărată. Statui 
cumpără pădurile. Heleştaele, etc., le va admini
stre comuna, dacă nu se vor înţelege ţăranii. 
Dacă nu dau venit se vor seca şi vinde in loturi. 

Loturile de 3 ha nu se vor mai putea împărţi 
prin vânzare sau moştenire. Csl care va lua lo
tul va despăgubi pe ceilalţi împreună moşte
nitori. 

Casa va plăti moşiile cu bonuri rurale pentru 
cel mult 90 Ia sută din preţul moşiilor. 

Instituţia va fi mixtă: Statul 5 milioane, parti
cularii 5. La nevoie de-a spo:î capitalul, statui va 
da şi el jumătate. Statul nu poate înstrăina ac
ţiunile sale. Ale particularilor sunt nominale. De
ocamdată vor fi 20.000 de ani acţiuni à 500 de 
lei fiecare. 

Din bineficii 20 Ia sută vor forma rezerva, iar 
80 la sută se vor împărţi acţionarilor ca divi
dend. 

Consiliul de administraţie va fi din 11 membri. 
Pe unul îl va numi guvernul, dintre membri 
Curţei de casaţie, pe altul delà Curtea de com-
iuri ; creditul func. rural şi casa centrală a băn
cilor populare şi consiliul superior agricol, de
legă iarăşi câte unul. Pe iângă aceştia mai nu
meşte guvernul trei şi adunarea generală a acţio
narilor alege trei. 

Guvernul va controla operaţiile Casei printr'un 
comisar al său. 

Casa va ajută cu bani obştiile cari ar luă moşii 
în arendă şi ar cumpăra islazuri, va da împru
muturi agricultorilor pe cambii sau pe efecte pu
blice, dar nu pe ale Casei rurale; va puteà cum
pără efecte publice. In cazul islazurilor va da nu
mai ce ar prisosi peste datoria vânzătorului ia 
Cred. funciar rural. 

Casa rurală va luă măsuri ca ţăranii ce cum
păr loturi prin ea să cultive pământul cu legume, 
faneţe artificiale, etc. 

De asemenea vor fi datori a face tovărăşii de 
vânzare şi cumpărare. 

Casa îşi va încasa ratele prin perceptori. 
• Schimbări în statute se vor face numai dacă 
I le va cere adunarea acţionarilor. 

Lupta în comitate. 
Membrii români ai clubului municipal sunt ru

gaţi a luă parte la consfătuirea ce să va ţinea 
Luni în 3 Februarie a. c. st. n., dimineaţa Ia 8 
ore în localul Casinei române din Sibiiu cu pri
vire Ia ordinea de zi a adunării munlcapale din 
aceeaşi zi. Sibiiu, în 28 Ianuarie 1908. Dr. L 
Borcia. Dr. Liviu Leme'ny. 

JTAY ii i l l I D E I , 
atelier artistic pentru obiecte bisericeşti 

B U D A P E S T , І Л ~ . V á c z i . u t c z a 5 9 . 

j Mare magazin de tot felul de ha ine bisericeşti , prapori, potire, feşnice de altar, lustru, cruci şi tot fe lu l 
de obiecte pentru montarea b i sence lor . - Catalog de preţuri şi modele trimitem cu plăcere. 
w ; 1 » ^ D " ? 1 N 0 Í T R "

 de
 síulPtu.r! s e fac: i conostase complecte , altare, tabernaculume, a m v o a n e , i c o a n e por

tative. - Pictare de iconostase şijicoane sfinte, pictare de biserică. - Planuri, catalog de preturi trimitem cu plăcere. 
Pe omul nostru expert îl trimitem fără taxă Ia fata locului, pentru primirea lucrului. 
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Delà fraţii din America. 
Pitsburg, 5 Ianuarie. 

Aflându-se aici în Pitsburg mai mulţi români 
•şi văzând lipsa unei societăţi de ajutor în cazuri 
de boală şi moarte, s'a convocat adunarea ge
nerală pe 25 Decemvrie anul 1906. In acea adu 
nare s'au şi înscris 55 membri, delà fiecare s'a 
Incassat 4 dolari taxa de înscriere şi ' 75 c. taxa 
lunară; membrii adunării generale păşesc Ia ale
gere şi aleg comitetul pentru a conduce afacerile 
societăţii căruia i-se dă numele »Columbus*, cu 
sediul în Pitsburg. ., 

Acum societatea » Columbusc având adunarea 
generală în 4 Ianuarie 1908 comitetul raportează 
despre activitatea sa pe anul 1907. 

Comitetul a făcut statutele societăţii în limba 
engleză cari s'au şi aprobat în adunarea gene
rală din 4 Iulie şi acum se aşteaptă întărirea ; 
după aceea se vor trimite Ia o tipografie din 
Transilvania spre a se tipări în limba engleză şi 
română. 

Comitetul arată venite şi spese'e societăţii »Co
lumbus«. In coroane ar fi venitul total 3668 şi 
25 fii. Spese 1667 cor. Venit curat de. 2001 cor. 
şi 25 fii. 

Şi fiind gata cu raportul fostul preşedinte dl 
loan Manciu disoalvă comitetul şi se păşeşte Ia 
alegerea comitetului pe 6 luni anul 1908 pentru 
agendele societăţii »Columbus*. 

Adunarea gen. alege cu aciamaţinne pe urmă
torii domni : 

loan Manciu preşedinte, Petru Florea v. preş. 
ban Mâţu notarul comitetului, Ilie Dănilă secre
tar financiar, loan Dănilă cassar, Irimie Hasa-
gan şi George Mărginean inspectori, Ilie Marcu 
bibliotecar. 

Operile Carmen-Sylvei.~_ 
Una din cele mal preţioase cărţi pentru noi, 

este neapărat aceea ce s'a publicat zilele din 
urmă la Paris : »Operele alese (proză şi versuri) 
ale Carmen Syivei«, datorită distinsului nostru 
literat, di Ceorge Bengescu. 

Lucrarea aceasta, precedată de introducţie a 
bine cunoscutului scriitor francez, dl Edmund 
Haraucourt, ne dă prilejul a cunoaşte sub toate 
fazele, evoluţia talentului literar ai Carmen Sylvei. 

Operile aceste» alese, încep — scrie »L' Ind. 
Roumaine* — cu una din cele mal frumoase 
poveşti aie Carmen Sylve! : » Vârful cu dor*, tra
dusă de dni i A. Odobescu şi G. Bengescu. 

Printre cele mai de seamă nuvele din ci
tatul volum, notăm: »In CarpaţU, »Mosul şl 
Baba*, >!n Vrancea*, »Femeia română*, »Robia 
Peleşului* şi încă alte multe poeme traduse în 
versuri franceze. 

In prefaţa sa dl Edmond Haraucourt a ştiut a 
redă în termeni fericiţi, personalitatea atât de pu
ternică a Reginei poete. 

*0 prinţesă, spune el, care în ciuda înaltei sale 
origine şi a isolării pe care o creează tronul în 
jurul sufletelor, a ştiut totuş să desfăşoare şi să 
tălmăcească în jumătatea secolului al nouăspre
zecelea, ideile cari vor fi esenţa celui de al două-
zecelea, aceea ce popoarele încep a pune doar 
în practică, aceeace guvernele alcătuesc, ceeace 
tribunii declam, — o gingaşe voce de copil, de 
femeie, de regină, a căutat o înaintea lor, pen 
truca acest copil, această femeie, această regină 
erà o poetă, obsedată în toata vieaţa sa, de cele 
patru necesităţi primordiale ale epocei noui, un 
neclintit dor de a se întoarce către natură, o ne
mărginită poftă de lucru, o statornică preocupare 
de a îndulci soarta celor umiliţi, şi o grije per
petuă pentru înfrăţirea popoarelor, pentru înăbu
şirea urilor naţionale*. 

Nici nu se putea mai bine defini caracterul o-
perei Carmen Sylvei. 

Frumoasa carte a dlui Bengescu ne face să 
apreciem şi să iubim cu atât mai mult pe Au
gusta Suverană, cea dintâiu Regină a României, 
a cărei glorie va străluci în decursul secolilor de 
asemeni în primul rang, prin splendidele calităţi 
ale inimei şi spiritului. 

lOUTÄfi, 
A R A D , 30 Ianuarie n. 1908. 

— Ştiri p e r s o n a l e . Având nevoie de o cău-
lare specială, în urma operaţiunei ce i-s'a făcut, 
amicul nostru V. Goldiş, deputat al Radnei, a 
plecat azi la Budapesta, unde va sta mai multă 
vreme. Aseară P. S. Sa Episcopul I. Papp, înso
ţit de P. S. Sa protosincelul R. Ciorogsriu au 
fost să-1 vadă pe dl Goldiş. 

— Petra treiculor. Cu prilejul unei sărbă
tori, dl dr. St. Rosvan, advocat în Illa, a pus 
treicolor Ia poarta casei sale. Pentru asta fibirăul din 
lila l'a osândit Ia temniţă. Contra osândei d-nui 
Rosvan a făcut apel la comitat, apoi Ia mi
nister. 

Decisul ministrului a sosit ieri la lila : domnul 
Rosvan rămâne pedepsit cu 2 zile închisoare şi 
100 cor. amendă. 

— Pentru biserica din Vârşeţ. Am 
adus ştirea şi am dat şi apelul cald prin care 
fraţii din Vârşeţ roagă pe toţi românii buni 
şi toate instituţiunile româneşti să contri
bue la fondul din care să se ridice în acel 
loc primejduit biserică românească. 

Aflăm cu regret că băncile române n'au 
prea grăbit să răspundă la apel. Sperăm că 
vor vota însă ajutoare acum, cu prilejul 
adunărilor generale. E o datorie naţională 
aceasta. 

Preoteasa văduvă din Vrani, respectabila 
doamnă Marta Tămăşei a dăruit 500 cor. 
la fondul pentru clădirea bisericii din Vâr
şeţ. Şi va mai dărui. 

Dl Patrichie Rămneanţu, învăţător în 
Coştei, a dat 20 cor., rescumpărând astfel 
cununa ia moartea soacrei sale Persida 
Surlaş. 

Pilda bună trebue urmată. 
— Distincţie. Ni-se scrie din Seraîevo : Am 

onoare a Vă comunica că membrul clubului no
stru român din Ioc dl Isidor Ieşan, amploiat în 
serviciul finanţelor la guvernul din Seraievo, a 
fost distins în zilele din urmă din partea Exoo-
ziţiei generale române din anul 1906 din Bu
cureşti cu următoarele distincţiuni: 1. Una me
dalia de aur cu diploma. 2. Una plachetă de co
laborator cu diplomă. 3. Una medalie iubilară cu 
brevet, aceasta din urmă din partea Regelui Ca-
rol I al României. 

— Staţi acasă. Delà Aron Russu, emi
grat în America, primim următoarele: 

Aici lucrurile merg tot rău. O mulţime 
de fabrici au fost închise şi astfel nu-i de 
lucru. Ceice ar avea de gând să emigreze 
în America, să stea mai bine acasă, că d'aci 
încolo are să meargă şi mai rău pe aici, 
căci o să înceapă grevele mari şi se închid 
şi fabricele cari acum mai lucrează. Staţi, 
fraţilor, acasă şi nu vă cheltuiţi bănişorii 
pentru a veni aici să muriţi de foame !« 

— N e c r o l o g . Ana Pinciu nasc. Cioran văd. 
de jude regesc, după lungi şi grele suferinţe, 
împărtăşită cu sf. Taine, şi-a dat nobilul său su
flet în manile Creatorului, în 26 I. c. în etate de 
75 ani. Despre această dureroasă şi ireparabilă 
pierdere încunoştiinţează adânc întristata familie 
pe toate rudeniile, amicii şl cunoscuţii decedatei. 
Rămăşiţele pământeşti ale scumpei defuncte se 
vor depune spre veşnică odihnă, Mercuri, în 29 
I. c. la oreie 2 după ameazi, în cripta familiară 
din loc. Micăsasa, în 27 Ianuarie 1908. Fie-i ţa
rina uşoara şi memoria binecuvântată! falnica 
familie. 

Trimitem celor întristaţi condolenţe! 
— Subscrişii cu inimă înfrânlă de durere anun

ţăm trecerea din vieaţă a neuitatului soţ, tată, 
moş, socru, frate şi afin reverendissimul domn 
Augustin Antal, arhidiacon onorar, asesor con-
zistorial, protopopul districtului Beiuş, membru 
ond. al Asociaţiunei pentru cult. şi lit. poporului 

român, membru în senatul scolastic al şcoalei 
civile de fetiţe Pavelean, preş. despărţământului 

Astrel beluşene, directorul şcoalelor elementare 
de Beiuş, a fost dir. a bunurilor episcopeşti şi 
cassarul aceluia, membru în reprezentanţa oraşu
lui, fost profesor gimn., 15 ani sei. sei. care in 
26 I. c. n. după un morb scurt, provăzându-se 
cu ss. sacramente, în anul al 70-lea al vieţii, 45 
al fericitei căsătorii şi 55 al preoţiei, conducând 
parohia de Beiuş în decurs de 39 ani a răposat 
în Domnul. înmormântarea scumpului defunct 
s'a săvârşit în 28 1. c. la 10 ore a. m. Rugaţl-vă 
pentru el ! Beiuş, la 26 Ian. 1908. — Văd. Aug. 
Antal n. Irina Papp Szilágyi de Băseşti, ca soţie. 
Augustin, Irina m. Popp, Maria m. Blăşian, Ata-
nasiu, Florica m.Szaka, Corneliu,Silvia m.Illyés, 
Sabin, ca fii şi fice şi alte număroase rudenii. 

— Anunţăm cu multă părere de rău moartea 
unui brav tînăr din Sinltea, Ilie Micuţa, fiul ne
gustorului Vasile Micula, care a decedat în 23 
Decemvrie, înmormântând cu sine cele mai fru
moasă nădejdi. Defunctul isprăvise şcoală comer
cială din A r a d şi terminase şi anul de 
voluntar în Seghedin. Când ar fi fost să dea 
pomul fructe, viforul nemilos l'a culcat pământ 

II deplâng părinţii nemângăiaţi, prietenii şi cu
noscuţii. 

Fie-i somnul lin ! 
— N u mai e păr c ă r u n t »TINCTOL« (Marca 232) 

e_ idealul unui mijloc de a vopsi părul, care dă părului 
cărunt de pe cap şi barbei peste câteva minute luciul pă
rului tinăr şi culoarea naturală avută, blondă, blondă -în
chis, brunetă sau neagră. 

«TINCTOL» este un preparat absolut nestricăcios, con
stă dintr'un singur lichid şi folosirea e nu se poate mai 
simplă.^ Cu un piepten des înmuiat în acest lichid se 
piaptănă părul şi culoarea părului e dată, care rămâne 
permanent în câteva minute uscându-se pe păr. 

La comande se roagă indicarea culoarei cerute. 
Preţul unei sticle cu descrierea folosirei în 4 limbi este 

3 coroane. 
Se capătă la fabricantul F r i e d r i c h R a d d a , farmacist 

în P a n c s o v a , Ungaria-de-sud. 
Magazină permanentă Ia Jos. von Törők, farmacist in 

Budapesta, König utcza. 

Ultime liiforinafianL 
D i n p a r l a m e n t u l R o m â n i e i . 

Bucureşti , 3 0 Ianuarie. Intre ap lauze l e fre
net ice a l e Camerii , ministrul d e d o m e n i i 
dl Anton Carp a d e p u s ieri Ia birou p r o 
iectul d e l e g e privitor ia înfi inţarea Casei 
Rurale. 

— In partidul conservator s'a produs a 
ruptură. Dl Take lonescu cu aderenţii săi, se 
desfac de şefia dlui P. P. Carp şi îşi vor 
formula un nou program, cu tendenţe de
mocrate. 

Delà tribunalul din Ioc. Procesul 
despre care vorbim în articolul nostru de 
fond, intentat pentru calomnie la adresa 
jandarmilor, a început târziu, aşa că până 
la punerea sub presă a ziarului nostru nu 
n e a venit încă raport. 

Putem comunica numai atâta : prezidează 
judele Koller, iar apărătorul dr. / . Marşieu 
pe lângă dovezile în scris ce are, a mai ci
tat şi 16 martori. 

Mâne vom da raport amănunţit 

Concert, petreceri. 
Marţi, Ia 29 Ian. (11 Febr.) a. c. se va aranja 

petrecere cu dans în Brad la »Hotel Centrale, 
în favorul » Fondului dr. Iosif Hodoşiu* delà 
gimnaziul public gr. or. român din Brad. Intra
rea: de familie 5 cor., de persoană 2 cor. înce
putul la 8 ore seara. Suprasolvirile să se adre
seze direcţiunii gimnaziului şi se vor evita pu-
publice şi In programa gimn. pe 1907—1908. 
Comitetul aranjator. 

Scopul » Fondului dr. Iosif Hodoşiu* es te : Lit. 
fundj P c t - » Fondul dr. Iosif Hodoşiu* dă ajutor 
profesorilor delà gimnaziul din Brad Ia tipărirea 
de manuale, cărţi bune pentru instrucţie, scrie 
de voaloare literară, prelegeri publice, diserta-
ţiuni care să vor publica în anuarul institutului 
nostru. Pct. III. » Fondul dă ajutor profesorilor 
să facă excursiuni ştiinţifice cu scopul de a înălţă 
nivelul învăţământului delà institutul nostru. 
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Economie. 
lunca cu chibzuială şi rostul ei în lume. 

Disertaţie poporală de S i m e o n Stana. 

II. 
In numărul trecut am văzut că lucrul, munca 

cu chibzuială este mijlocul cel mai bun pentru 
a rămânea cineva sănătos, atât trupeşte cât şi 
sufleteşte. Omul muncitor gustă vieaţa duplu 
pentrucă el cunoaşte mai bine dulceaţa odihnei. 
El găseşte în lume plăcere şi alinare fără multă 
bătae de cap. Cel leneş însă caută plăcerea, dar 
n 'o găseşte. Şi aceasta e, pentrucă in muncă a-
flăm mângăerea ; muncind uităm toate năcazurile 
şi supărările. — Dar omul muncitor este totdea
una cu dragoste, credinţă şi frică faţă de Dum
nezeu. Dupăce îşi isprăveşte lucrul par'că învio
rează, se simte aşa de bine în sufletul său. Nu-şi 
uifă a mulţumi atotputernicului Dumnezeu, care 
i a ajutat a-şi isprăvi cu bine lucrul început. La 
năcazuri omul muncitor nu-şi pierde nădejdea, 
ci cu gândul la Dumnezeu să mângăe, şi cu 
curaj nou înceoe lucrul. 

Cu totul altfel stă însă lucrul cu omul leneş. 
Legătura lui sufletească cu Dumnezeu, cu vreme 
se toceşte cu totul. 

In starea aceasta fără Dumnezeu, acest om a-
pucă pe căi rătăcite, stricăcioase şi neiertate. Po
porul turcesc dacă ar fi avut dragoste şi atra
gere spre muncă, ar fi pe o treaptă de înaintare 
cu englezii şi alte popoare. 

Nemuncind însă, n'au înaintat nici în ştiinţă 
nici în nimic, aşa că azi e poporul cel mai slab 
din Europa întreagă. Şi cele mai multe crime se 
fac în ţările aceste cu popoare rămase îndărăt. 
Cele mai multe furturi, omoruri hoţii se fac tot 
la popoarele nemuncitoare. 

Munca însă ca să aducă roade bune şi îndes-
tulitoare, trebue făcută cu cea mai mare chip-
zuîală. 

Ne vom întreba că în ce chip se săvârşeşte 
munca la noi românii? Răspunsul e carii dure
ros. Nu stăm prea bine, căci la noi munca pre
stată nu îşi aduce roadele dorite. 

Să ne cugetăm la orice parte locuită de ro
mâni, vom află că în mare parte peste tot e să
răcie şi lipsă mare. Pe unii îi vedem luând dru
mul pribegiei, ducându se în ţări străine departe 
de familie şi neam. Bun înţeles tot după o feri
cire mai mare, căci acasă nu o afle. Alţii ajung 
pe mâna jidanilor cari, îi despoaie de tot ce au. 
— Peste tot însă e ştiut că românul e munci
tor şi putem spune că munceşte ca ori care 
neam din ţara aceasta. 

Văzând dară că poporul nostru e destul de 
muncitor, stăm cu manile încrucişate şi ne între 
băm, că pentruce s'au năpustit aşa multe răutăţi 
asupra unui popor aşa de bun şi cu frica lui 
Dumnezeu. 

Cauza e de bună seamă neştiinţa. Da pen
trucă trebue s'o spunem fără înconjur că noi 
prea puţin ne batem capul cu cartea. Până când 
alte popoare preţuind cartea, merg cu paşi re
pezi spre luminare, delà care am putea luă exem
plu şl noi, până atunci, noi orbecăm în întune
cime. Şi orbecând n'ajungem departe. Dacă te 
vei duce în casa englezului acolo vei află cărţi 
şi foi de tot felul şi pline de cele mai sănătoase 
poveţe. Tot aşa I a francezi, nemţi şi ameiicani 
şi alţii. Din cărţi si foi apoi aceste popoare ştiu 
tot ce se petrece în lume. 

Ştiu ce lucrăm noi şi ce lucră alte popea re. Şi 
în fel acesta iei aleg totdeauna calea mai bună, 
care aduce roade mal bune. Ne mirăm că vin 
oameni din Germania, Anglia ba chiar din Ame
rica şi ne cumpăra drumurile de fer, minele, iz 
voarele de petroleu, cu un cuvânt cele mai bune 
şi mai rentabile întreprinderi. Toate aceste se fac 
numai cu ajutorul cărţii. Să luăm exemplu numai 
delà neamţ. Acesta a fost cu mult în urma en
glezului atât în ştiinţă cât şi în bogăţie. El însă 
a preţuit mai mult cartea şi a zis câtră englez: 
»Eu te bat cu cartsa«. Şi ca prin minune delà 

Farmacia * „Regina Elisabeta" 
laborator medical şi cosmet i c 

S z e g e d , Csongrádi sugár-ut. 
Recomanda preparatele celebre ça efect experimental 

ora gur, fabricate In laboratorinl cosmetic ŞL cunoscute sub 
•INELŢL „BUsabeta". 

masa de scris cu cartea în mână, învăţând şi 
studiind, astăzi neamţul stă să întreacă toate po
poarele din lume. Cu drept cuvânt se şi zice că 
meamţul prinde iepurile cu carul cu boi*. — E 
adevărat, că popoarele acestea au şcoli bune aşa 
zise speciale, unde se învaţă tot felul de lucruri 
folositoare pentru vieaţă. 

In Anglia nu vei află nici un fel de şcoală unde 
să nu se pună cea mai mare cumpănă pe învă
ţământul economiei, industriei şi negoţului. Astfel 
când copilul englez devine bărbat, are în sine 
simţul înrădăcinat pentru aceste lucruri. Pentru 
aş ridica şi păzi regoţul şi industria, englezul a 
dat piept cu toate furtunile. A trecut marea, a 
pus mâna pe ţară şi pământul altor popoare, bine 
înţeles tot de dragul negoţului. Şi în felul acesta 
Anglia s'a ridicat în toate privinţele ca nici o 
altă ţară. Vapoarele ei cele multe şi puternice 
străbat toate mările. Şi fiind cea mai puternică 
ţară pe mare şi având în mână puterea negoţu
lui pe apele mărilor, cu mare fală poartă frumo
sul nume de » Doamna mărilorc. 

Sfa tu r i agr ico le . 
Prunii rabdă Ia umezeală mal uşor ca or! care 

altă specie de pomi, înaintând bine chiar şi în 
fâraţe destul de umedoase. Sădiţi lângă apă, ei 
propăşesc voiniceşte, nu însă unde apa e stag
nantă şi cu atât mai puţin în tărâmuri mocirloase. 
Pământul însuşi să fie cam lutos şi mult-puţin 
închegat. Soiurile de rând înfruntă asprimea vân
turilor şi se împacă cu aproape ori ce pământ 
bogst în umezeală. 

Cireşii fug de umezeală şi dau întâietate tă
râmului uscăcioş. Iată pentruce le mai plac coastele 
decât şesul, chiar şi coastele şi răzoarele pră
păstioase şi cuprinzând pământ năsipos sau şi 
petriş, fireşte nu prea mult. Decât gunoiu proas
păt, care strică cireşilor, mai bine compost do
bit sau cenuşe. 

Vişinii sunt una cu cireşii, în ce priveşte tă
râmul şi poziţia. 

Perseci l pretind pământ uşor, fraged adânc 
şi roditor. Nimic mai stricăcios perseciior ca pă
mântul umedos şi rece, de asemenea gunoiul de 
grajd şi indeosebi gunoiul proaspăt, care i-ar 
pârjoli în scurt timp. 

Intre pretenziunile neapărate se mai numără 
clima aevea caldă (regiunea vinului) şi poziţia 
adăpostită. 

In deosebire de soiurile târzii îndatinate, aşa 
numitele soiuri americane, aproape toate timpurii 
şi nobile, trebue puse în condiţii favorabile. Jig
nitoare le este mai ales asprimea iernei noastre, 
încolo rodesc cu îmbelşugare, unele puţine so
iuri cu începere din Maia sau Iunie. 

Calşii (caisii, caîşinii) iubesc pământul cald, 
pufăios şi ferit de vânturi. Arşiţa mare şi guno
iul de grajd nu le prieşte şi cu atât mai puţin 
crivăţul geros. 

Migdalii (mandulli) sunt pomişori gingaşi, cari 
Ia noi uşor se pot'gnesc şi rămân pitici, nefsind 
clima destul de caldă. Pământul să fie uşor, nici 
decum trândos, umed şi rece. 

Nucii se îndestulesc şi cu un pământ mai să
rac şî chiar petres ori stâncos. Priincioase le 
sunt cu deosebite coastele mănoase şi calde din
spre niicză- zi şi poziţia adăpostită, fie clima şi 
domoaiă sau rece chiar. 

Castanii nob i l i aparţin regiunei viilor. Sunf 
adecă expuşi gerului şi trebue cultivaţi între dea
luri sau aiurea la adăpost, în pământ foarte uşor 
şi bine desfundat. Cu totul nepriincios este pă
mântul rece şl cleios. 

Alunii sunt tuf-.*, cari la noi cresc în stare 
sălbatică, alcătuind adese crânguri întregi. Solu
rile cu fructe mari şi nobile prefer pământul gras, 
adânc şi nu tocrrai uscat nici pătimind de ume
zeală stagnantă. Umbra îi supără mal puţin de
cât arşiţa îndelungata. 

Când cu alegerea diverselor spe:il şi soiuri, în 
vedere vom avea condiţiile naturale atinse mai 
sus cum şi împrejurările locale şi cultivând in 

pământul umedos, pe şes şi lângă ape, cu deo 
bire pruni, sau pe coaste şi răzoare uscăcioase 
cireşi şi vişini, perseci şi nuci. Pământul gras. 
uşor şi scutit de vânturi trebue rezervat pentru 
caişi, perseci, castani şi peri foarte nobili cu fructe 
mari. Merii şi perii se vor cultiva la şes, pe 
coaste puţin înclinate, şi cam desnice, în pământ 
cam jilav şi mănos, din firea sa sau în urma în-
grăşărei, în adâncime, cu gunoiu foarte putred de: 
grajd, cenuşe sau compost dobit. 

D. Comşa, 

Ult imele rapoarte sosite la ministerul de 
domenii arată că starea semănăturilor în Românii 
se prezintă în condiţiuni foarte bune. 

Zilele aces tea a sosit la Bucureşti dl Samy 
Nusaublat, o bine cunoscută personalitate în lu
mea înaltelor finance ale Parisului şl în România. 
Este de aproape interesat în mai multe stabilimente 
industriale, actualmente în plin progres. 

Dl Nusaublat, membru şi reprezentant al unui 
important sindicat al capitaliştilor francezi, are 
intenţia de a trata importante afaceri în industrii 
grâului, întrunind intr'o asociaţlune mare cele mai 
de seamă grânarii din ţară. 

Bursa d e mărfuri şi efecte din Budapesta. 
BndapettK, 30 Ian. 190$, 

ÎNCHEEREA la 1 ORA , 
<Mn pe Apr. 1908 (100 Щ.) 24-20—24 22 
Secară pe Apr. 20 28—20 30 
Ovăi pe Apr. 15-88—14-60 
Сиешта pe Mai 5908 13 66—13 68 

ÎNCHEEREA !» 4 OB?. » 
Qrău pe Apr. 23 -94 -23 96 
Secară pe Apr. 20-18 - 2 0 20 
Ovăe pe Apr. 15-82-15 84 
Cucuruz pe Maiu 1908 1 3 6 0 - 1 3 . 6 2 

Preţul cerealelor după 100 klg. a fost următorul s 
Orâu 

pe Tisa — — — — 23 K. 20- -25 K. 90 fi! 
Din comitatul Albei — 23 > 50- -24 » 30 i 

De Pesta— -~~ — — 22 > 9 0 - -24 1 60 
Bănăţenesc — — — 23 I 6 0 - -24 > 50 > 

De Bacica — — — 23 % 50- -24 » 30 
Săcară — — — — 20 i 60- -20 70 
Orzul de nutreţ, cvalitatea I. 15 4 0 - - Î 5 > 60 

» de cvalitatea II — 15 » 2 0 - -15 > 40 V 

Ovăs » » i •—- 16 30- -16 50 ï 

» > » 1! — 15 90- -16 » 20 ь 

Cucuruz vechiu — > J 

» nou 13 > 6 0 - -13 80 3 

roşia Redac}iei. 
Prof. D. C. în Sibiiu. Nu o ştim nici noi. 
I. B. în Evald, Oeveland O. Articolul se vs 

publica în nrul viitor. 
Aron Rossu, Borton (America). Mulţumim 

pentru desluşiri. Le publicăm bucuros. Şi poezia. 
»Cine-1 cunoaşte*, Hălmagiu. Pot să fie ade

vărate. Dar cum să publicăm noi 5 pagini despre 
popa Sirca? Ce importanţă ar putea el să aibă' 
pentru marele public românesc? rugăm alte lu
cruri mai de interes public. 

Poş?a Adninisfragltl. j 
Ioan Zolog. Korod-Szent-Márton. Am primit! 

2 coroane ca abonament până !a 1 Iulie 1908. ' 
Aurel Nemoisn, Agadici. Am primit 8 cor. CÎ 

abonament pe 1906—1907. 
Dimitrie logea, Cuvin. Am primit 7 cor. ca a-

bonament pe 1908 sem. I. 
I. Gropşian, Kohldorf. N'aveţl nici o restanţă 

Numai din greşeală aţi putut fi provocat. 

Redactor responsabil Ioan N. Iova. 1 
Editor proprietar G e o r g e Nichin. f 

Cremă de faţă „El isabeta" — do zl si de seara — redu feţei frăgezimea tinereţe!, împiedecă formarea oreţeiw.s 
face să dispara imediat pistruile, petele de flcat şl tot felul de necurăţenii ale pielei. Preţul 1 şi 2 cor. 

Lapte de crin „Elisabeta", contra tuturor boslelor de piele şi a defectelor frumseţei, efect sigur. Preţul 1 cor. 2ÍÍ fii. 
Spirt de păr „Elisabeta" după o folosire de câteva zile Împiedecă formarea mătreţei, întăreşte rădăcinile Ьоіпате 

ale părului. Preţul 1 cor. 60 fii. 
„Buzodol" contra asudărei picioarelor ŞI a manilor — după o singură folosire, efect sigur şl în cazurile cel» j 

mai grave. Preţul 1 cor. 
Singurul deposit la fabricantul. Comandele din provincie S E îndeplinesc punctual. La o comandă de 10 cor. А Ш И [ 

socoteşte împachetarea Ş I porto. \ 
L e m l e J ó z s e f ; farmaciei l 
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«an maşinist la maşină de călcat condusă 
<u benzin. 

Cel-ce voieşte aplicare, sä se adreseze 
fruntaşului econom Alexa Dobândă, Székesut 
t(Temes-m). 

AititÈtl. 
La o distanţă de 12 kilometri delà Lugoj 

se află de vinzare o moşie de 310 jughere 
katastrale din care jumătate adecă 150 ju
ghere sunt acoperite cu pădure, iar ceialaltă 
jumătate se târseşte la primăvară. 

Moşia se cuprinde îu pf. In doauă par
cele, cari sunt încunjurate de 6 comune 
la distanţă de circa 400 metri, deci e situ
ată bine şi la drumul de ţară care o des
parte în două părţi. 

Condiţiunile de cumpărare sunt foarte avan-
tagioase aşa că cei cari doresc a avea un 
bun frumuşel acomodat atât pentru agricul
tură cât şi pentru creşterea vitelor apoi uşor 
•şi ieftin, pot deveni proprietarii bunului ba 
chiar şi aceia, cari l'al cumpăra pentru de 

-a specula mai departe cu el încă fac o 
cumpărare foarte rentabilă, deci reflectanţii 
serioşi pot să se adreseze ori la adminis-
traţiunea ziarului nostru ori la dl Dr. Con
stantin Manea, advocat Lugoj, de unde 
pot primi informaţiuni mai detailate. 

La administraţia ziarului »Tribuna« 
se allă de vinzare : 

1. «Calendarul National« pe 1908. 
2. Calend. >Poporului Române pe 1908. 
3. »Calendarul Diecesan< pe 1908. 

Se cântă 
un candidat de notar cu praxă în notariatul 
•cercual Măndruloc. Salar anual 800 Cor. 
Qartir, încălzit şi luminat eventual şi acci-
denţii. A se adresa la subscrisul. Postul se 
poate ocupa delà 1 Febr. 1908. 

Valeriu Milovan, 
notar, Mondorlak, up Glogovácz. 

1 i i í i i - t i c - l i i c ă u t a t 
pentru 

EL. NEGUSTORI _ 
în părţile locuite de români şi sârbi este 

B1RCA RĂSUCITĂ 
pentru ciucuri la oprege şi pentru ţesut de bra-
ciri, catrinţe şi măsaie. Birca aceasta răsucită 
are glănţ (luciu) de mătasă şi ieste tare căutată 

în multe locuri. 
Cereţi mnste gratuit in 30 colori deia magazina 

de bircă a lui 
Alexandru Kocsis , farbar îu N é m e t b o g s á n . 

Cântarea înalţă 
sufletul! 

TjEORGE DIMA: Cele mai frumoase compo
situm de caracter bisericesc şi lumesc pentru 
c â n t a r e şi p i a n , coruri mixte şi de bărbaţi 
etc. ale acestui maestru al musicei au apărut la 

H. Z E I D N E R în Braşov. Catalog gratuit! 
In aceiaşi librărie e s t e un sortiment bogat în 
că r ţ i l i t e r a r e r o m â n e ş t i , de untensilii 
pentru scris şi desemn, deposit de h â r t i e , şi 
-despre aceste se află catalog, care se trimite 

gratuit. 

Iun. Hepp Gyula 
= L Ï P F A . = . 

Recomandă asortimentul lui de d i f e P i t e 
p i e l l l F i 9 anume o p i n c i recunoscute 

de locuitorii români din ţinuturi veche. 
FIRMA FOÎTOATl LA ANUL 1860. 

Szeszák S. és Fia 
fabrica de trăsuri aranjate cu electricitate 

Kolozsvár, Malom-u. 12. 
Mare magazin de trăsuri, care îndes tu leş te 
— o r i c e pretenţii ; atel ier d e reparare. — 

Fabrică de ca lese asortată cu toate maşi-
ne le m o d e r n e tehnice . 

In Cluj şi jur e unica fabrică, tn care se pregăteşte fle
care parte a trăsurei: iabricăm r o a t e , facem lucruri 
de fierar, p i e l a r şi de l u s t r u i t subt condu
cerea mea personală, cu preturile cele mai moderate. — 
Ţinta noastră principală e: lucrare bună şi solidă, dar 
ieftină.— Serviciu prompt. — R ă s p u n d e m i m e 
d i a t c o m a n d e l o r c l i n . p r o v i n c i e . * — 
Recomandăm diversele părţi de trăsură, cari se vund ; aşa 
numitele .mântuitoare de noroiu" cu şezutul Închis bine 

Fondat în 1870. Preţcurent gratis. 

Velyko Velity 
fabricant de opinci, ghete, papuci 

şi fabricant de pei MUMA (Slavonia). 
Vind şi cumpăr: 

F Ţi I de marhe ne lucrate (verde) 

i l i de viţei 

I de oaie 
de miei 
de vulpe 
de lievastin 
de dior 
de iepuri 
de porci 

M i e r e s t r e c u r a t ă , . 

Ciară şi ciară ne topită. 
Lână de tot feliu. 

Coada de cai şi păr de marhe. 
Fer bătrân şi arame. 

Cel ce doreşte a avea 

R A C H I E 
~- ieftină, —— 

F Á R A C A Z A N 
acela sa-ş* procure delà comerciantul Radovan Popovits, în Újvidék, 

CARTEA 
din care poate învăţa cum să facà toate 
rachiurile şi cum manipularea vinurilor. 

Preţul acestei cărţi e 6 cor. 
Tot aşa vând materialul necesar cu praf cu tot. 

Preţul pentru 100 litre 8 cor. 

Ioan 

fabricant 
de ornamente, s t e a 

guri b i ser iceş t i 

s teaguri pentru r e u 
niuni ş i baldahin 

VERSECZ. 

p Q S A p A R K A S 
fabricant de biliard în Cluj, 

Kolozsvár, Mátyás király-tér nr. 3. 
Deposit de 

biliard gata. 
Pregătesc • 

mese de bi
liard şi le ré
parez atât 

în oraş cât şi în provincie, imediat. Ţin 
ţn depozit bastoane de biliard (daco) 
chiulele de biliard de ban soi in şi fildeş, 
(os de elefant), apoi : cretă, piele de bi
liard, lipici şi ori-ce alte lucruri trebuin
cioase. 

Primesc tot felul de lucrări de instalare 
pentru cafenele, cofetării şi locuinţe. 

Productele de ACID CARBONIC din Musciiong Buziás s ; 
SST a r a n j a , t u . c l i n n o u Т Ч 

e x p e d i a z ă ş i a f a r ă d e ca r t e l I m e d i a t c a n t i t a t e o i i d e n a r e 

А О Г О - С А Ш В О Ш С - Ы С Н Ш 
fcheailceşte c a r a t şl n a t u r a l , tn l ich id d in Isvorefo d e ao-
cld c a r b o n i c d in b a i a c e l e b r i Buz iaş , p e n t r u p r e p a r a r e a 
a p e l g a z o a s e , p e n t r n r e s t a u r a t o r i şi a l t e s c o p u r i i n d u s t r i a l * . 

I I C e l m a i « p o p u l e a e e l d e a r b o n i e I I 
Extrasul certificatului analizei chemice al inati tutaini de a examina pe oaie che-
mică mâncările şi băuturile a. 1907 nr. 4 6 I 5 . „Mirosul şi gustul" a normal. Con
ţinutul de acid carbonic: 99-57%. In urma examinării s'a constatat 0* acesta 
corespund pe deplin cerinţelor higienii publice şi pe baza conţinutului carbonic 

bogat se cvalifică de cel mai bun. Gn informaţii serveşte prompt: 
Binroal de expedare de producte acid-carbonioe si ape minerale^ al staţ innei 
blncare Muschong-Bnziaş fn Buriás-Fürdö. (MUSGHONG-BUZIÁSFÜBDOI SZÉN
SAV HÜTEE ÉS ÁSYÁHYYTZEK SZÉTKULDÉSI TELEPE BÜZIASFŰRDÓH). 

Adresa telegrafică : Muschong-Buziásfurdő. Telefon interurban 18. 
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Bancă de şcoală 
Mobile de şcoală 

Mobilă modernă de biurouri 
şi fabricare de instrumente gimnastice. 

Catalog de preţuri gratuit şi porto franco. 

Halienberger Béla, 
v i p s l t o r l e de haine , curăţltorle chemlcă şl 

fabrică d e spălat în aburi. 

*>***> K A S S A . t>**3l 
Se curăţă sau se văpseşte cât se poate 

de frumos, haine de iarnă, blănării, haine 
de dame, bluse, toalete de bal. 

Jachete de piele descolorate, se văp-
sesc într'o coloare închisă trainică. 

Gulerele şi manşetele, se curăţă şi 
se fac albe ca zăpada, fără chior. 

In caşuri de doliu, se văpsesc ime
diat hainele în negru. 

Firma pune mare preţ pe expedîarea cât 
se poată de repede şi punctual pe postă 
şi în provincie. 

Odăjdii bisericeşti, brodărîile se cu
răţă frumos şi multă îngrijire. 

M I S P A L ş i W A G N E R 
Budapesta, VII., str. K e n y é r m e z ő nr. 5. 

Cea mai de încredere şi cea mai bună 
firmă pentru reprezentanţa principală a mo
toarelor »Victoria«, motoare de benzin şi 
ulei brut, aparate de îmblàtit, motoare de 
benzin, de ulei brat şi de gaz. 

Montarea morilor ne angajăm s'o facem 
cu pretori favorabile. Diferite maşini agri
cole, fabricaţia cea mai bună şi mai solidă. 

f AŢALOii de preţnri şi cheltuie l i irratnit şi porte franco. 
Vă rog sä fiţi cu băgare de sama la adresă şi 

s'o păstraţi. 

Filială în T.-Recaş. Filială în Buziaş. 

99 
Expos i turâ In Toraci i l -mic . 

i n i i s i v w 
institut de credit şi economii 
societate pe acţii în Timişoara. 

Anul Întemeierii 1885. : : : : Depuneri : : Cor. 2.500.000. 
Capital de fond Cor. 600.000. Fond de réserva Cor. 200 000. 

Primeşte depuneri spre fructificare şi dă 
deponenţilor Ф/20/0, după depuneri peste 
20000 cor. cu abzicere de 90 zile 5o/o in
terese netto. Darea de venit după capita
lele depuse o plăteşte institutul separat. 

Depuner i până Ia 5 0 0 0 cor. s e po t ridica şi s e plă
tesc fără abzicere. Depuneri şi ridicări s e po t face 

pe cale poştală, şi s e e x p e d e a z ă franco. 

Escomptează cambii cu 6°/o—8°/o interese. 

Tot asemenea, acordă credite h ipotecare 
precum şi amortizaţionale în modul cel 

mai culant. 

Direcţiunea institutului. 

M A Ş I N I D E V O R B I T 
G R A M O F O A N E 

^2SBWi f i o I i i *T c o r o a n e 
Cea mai ieftină sursă de a se 

procura în Ungaria şi România. 
înregistraţii de cânt şi muzică, 

cele mai celebre cântări ale Ro
mâniei, muzica militară şi lăutari. 
Soluri de concert, monologuri, 
cupleuri ş. a. 

T ó t h J ó z s e f , 
S z e g e d , str. K ö n y ö k nr. 3 

Mare prăvă l i e de gramofoane . 
— Catalog de preţuri gratuit. — 
UI C e l m a i p o t r i v i t D a r d e C r ă c i u n . 

Corespondenţă în orice l imbă. 
Noui plăci româneşt i ! 

A . B I T T E R M A N N 
I l e r m a n s t a d t He l tauergasse 9 N a g y s z e b e n . 

Recomandă celor interesaţi instrumente pentru prepararea cârj i lor şl 
a m e m b r e l o r artificiale după orice amputare 

corsete ortopedice pentru cei cu corpul strîmb 
tot felul de bandage perfecte şi aparate pentru 
îngriglrea bolnavi lor . 
Bandage pentru vătămătură, corsete pen
tru a ţinea eszpul drept, bandage pentru 
femei. Pentru potrivirea formei se garantează. 

Bandagele de Monopo l ale lui Dr. Ostertag. 
Locul de campăraxe pentru tot Ardealul. 

Cele mai buDe bandage. Prospect gratis. 
Pentru cumpărători i de en g r o s legături de 

vătămătură ieftine. 
D e p o z i t de Articole de h ig iena americane. 

— Trimiterea discretă. — 
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Asigurări c o n t r a f o c u l u i : case, 
bucate, mobile, vestminte, mărfuri I 

A g e n t u r a p r i n c i p a l ă d i n A r a d 

A BANCE. GENERALE DE A-
SIGÜRARE MÜTÜALE SIBIENE 

primesce oferte pentru asigurări din comitatele: 
Arad, Bichls, Bihor, Cenad, Caraş-Sevenn, Ttmiş 
şi Toronial, — şi le efeptuesce pe lângă cele mal 

favorabile condiţiunî: 

1. In ramul vieţ i i : capitale ea termin fios, reute, 
•estre pentru fetiţe, capital de întreprindere pentru feciori, 
pe caz de moarte, spese de înmormântare. Aceste (Un 
urma delà 60—500 cor. вѳ piä.eso la moment în ziua 
morţii întemeiate ; 

2. In ramul focului: clßdirl de tot fein!, mobile 
mărfuri, producte de câmp g. a ; 

Contra furtului de banî, fctjuteril, valori, haine 
recvislte ş. a prin spargere ; 

4 . Contra g r i s d i n e l : şrrbn. secaro, orz, «поигия 
ovës, viă (ѵіпея), pisnte lE:'i»eír?sie: «anepä, in, übneS 
nutreţuri, tabse щ. a. 

Desluşiri se dau şi prospecte se pot primi la 
agenturele noastre locale şi cercuale mal în fie

care comună şi direct prin 

A g e n t u r a 
p r i n c i p a l ă ?> T R A N S S Y L V A N I A " In Arad 

Strada Széchenyi nr. I. — Telefon nr . 399 . 

Asiguraţi contra grindine!: cucuruzul 
grâul, sëcara, ovëzul şi toata economia \ 
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Aerenthal şi Thoroczkay. 
(R.) Baronul Alexa Aerenthal este unul 

dintre cei mai iscusit diplomat al monar
hiei austro ungare. Numai aşa se explică 
faptul, că relativ încă tinăr a ajuns ministru 
comun de externe. Cunoaşte bine îndeosebi 
România şi pe români; ca reprezentant al 
Austro-Ungariei a stat adică mai mulţi ani 
în Bucureşti. 

Nu pe informaţiuni culese delà alţii, cu 
atât mai puţin în lipsă de informaţiuni, ci 
bazat pe cunoştinţele şi experienţele proprii 
a vorbit alaltăieri despre «regatul României. 
Şi a vorbit cu multă simpatie, aşa că refe
rentului subcomisiei delegaţiunei ungare, 
contelui Thoroczkay i-s'a părut că sunt ne
meritate cuvintele de laudă ce adresa rega
tului fraţilor noştri. 

Vom reveni mai la vale asupra părerilor 
contelui Thoroczkay. 

Ţinem să ficsăm întâiu cele spuse de 
ministrul de externe Aerenthal. 

Constatăm, întâiu de toate, că în vor
birea sa nicăiri nu a pus România într'un 
rând cu statele balcanice. Ceeace dovedeşte, 
că politica înţeleaptă şi prudentă ce face 
România şi autoritatea mare de care cu 
drept cuvânt se bucură în lumea mare M. 
Sa Regele Carol I au contribuit simţitor ca 
din an în an România să se ridice în con-
zideraţia monarhilor şi statelor din Europa. 
Au mai fost ei miniştri comuni de externe, 
ca de pildă Kálnoky şi Qoluchowky (acest 
din urmă stătuse şi el ani de zile în Bu
cureşti ca ministru plenipotenţiar), cari cu
noşteau România şi aveau simpatie pentru 
români. In expozeurile lor, deşi se cuprindeau 
adesea cuvinte măgulitoare despre România, 
fraţii noştri erau însă prezintaţi în şirul po
poarelor — balcanice. Baronul Aerenthal 
este întâiul care consacră României un pa
sagiu deosebii, căutând par'că dinadins să 
o prezinte independent, separat de statele 
balcanice pe cari Ie dăscăleşte. Nicăiri Ro
mânia nu e pusă într'un şir cu Turcia, Gre
cia, Bulgaria şi Sârbia, ci oricine citeşte ex
pozeul, rămâne cu impresia că România a-
parţine grupului statelor centrale ale Euro
pei. Chiar o scoate în evidenţă că în poli
tica sa externă România se alipeşte puteri
lor conservatoare centrale. 

Iar asta nu este o părere alui Aerenthal 
numai, ci, desigur, el exprimă o părere care 
este şi a M. Sale Monarhului nostru, o pă
rere dominantă şi la Berlin, şi la Paris, şi 
la Roma, pretutindeni unde se face politica 
mare şi se hotăreşte soartea popoarelor. 

Ungurii o ştiu şi ei asta. Şi nu le vine 
la socoteală. Bărbaţii lor de stat şi scriitorii 
lor de seamă prezintă cu predilecţie statul 
ungar ca având misiunea să mijlocească în
tre Europa, apusul cult şi între orient, Bal
cani, cultura modernă şi toate cuceririle sale. 
Misiunea istorică a statului ungar se mic
şorează deci oarecum, când România se ri
dică în faţa străinătăţii şi câştigă în consi
deraţia marilor diplomaţi. 

Iată de ce contele Thoroczkay a fost 
aprobat de întreaga delegaţiune ungară, 
când în calitatea sa de om oficios, aşa zi
când, căci e referentul comisiei ungare, a 
făcut proces de intenţii României, regelui 
Carol şi întreg neamului românesc, acuzând 
că se face politică iredentistă... 

Adevărul este adecă cel arătat de Aeren
thal: bărbaţii de stat ai României consideră 
de chemare principală a lor întărirea ţării 

prin reforme interne, politică de aventuri nu 
face nimeni în România. Şi dacă organul 
maghiar guvernamental ^ Budapesti Hirlap« 
(delà 28 c.) aminteşte de acuzarea contelui 
Andrássy (că regele Carol aveà pe atunci 
în biuroul său de scris o hartă pe care Ar
dealul şi Bănatul este însemnat ca făcând 
parte din România) şi afirmă că mişcarea 
iredentistă a crescut, asta dovedeşte un sin
gur lucru: între unguri ştiinţa diplomatică 
este necunoscută şi peste tot, în politica 
externă bărbaţii lor politici sunt nişte — 
analfabeţi... Orică dinadins vin cu acuzări 
pe cari nu le pot dovedi, dar pe cari le 
susţin cu îndărătnicie, pentruca astfel să 
caute pretexte spre a înăbuşi sentimentul 
nostru naţional şi a scuza măsurile draco
nice luate împotriva luptătorilor noştri na
ţionali. 

Ce a zis contele Thoroczkay şi ce a 
aplaudat delegaţia ungară? 

Iată ce : 
» România n'a servit prin nimica să fie 

lăudată şi desmerdată, cum a făcut-o dl 
ministru de externe. E lucru îndeobşte 
cunoscut, că regele României, atât în Bu
cureşti cât şi la Sinaia primeşte în au
dienţă români faimoşi ca agitatori în Un
garia şi se sfătueşte mult cu ei. 

» Miniştrii români vin şi ei des prin 
Ungaria şi aici din întâmpUv se întâl
nesc tot cu oameni cari stau în fruntea 
agitaţiunilor naţionaliste şi ale cărorsen-
timente iredentiste sunt bine cunoscute. 

»Este, deasemeni, foarte ofenzător, că 
în şcolile din România se folosesc cărţi 
şi hărţi (mape) în cari o parte din Un
garia este arătată ca teritor român, ca 
provincie română, care numai provizor 
aparţine Ungariei. 

» Iredentismul italian nici pe departe 
nu se poate compara cu cel român, pen
truca deşi în Italia în o parte a poporu
lui e mare sentimentul iredentist şi se fo
loseşte orice prilej de a demonstra contra 
Austriei, guvernul italian însă nici-odată 
nu s'a identificat cu aceste mişcări, ba 
încă întotdeauna a protestat în chipul cel 
mai leal. Conducătorii politicei româneau 
o atitudine tocmai contrară, atitudine care 
nu s e mai p o a t e to lera şi tocmai de 
aceea delegaţiunile trebue să atragă aten
ţia ministrului de externe«. 

După cum vedem, ceie spuse de contele 
Thoroczkay sunt nu numai acuzări nefon
date, ci şi o mare necuviinţă] Cum adecă: 
nişte secături a căror pricepere politică se 
mărgineşte la cât au putut prinde din zia
rele maghiare, nişte aristocraţi improvizaţi 
bărbaţi politică să judece şi să hotărască pe 
cine să primească în audienţă M. Sa Regele 
Carol I al României? 

Şi se poate oare tolera, ca însuşi refe
rentul delegaţiunei ungare să vorbească de-
pre miniştri români şi despre relaţiunile mo
narhiei noastre cu România în tonul cum 
au scris astă toamnă ziarele şoviniste, cari 
cereau să se declare răsboiu României, pen
truca prim-sfetnicul regelui Carol I a trecut 
Carpaţii »deghizat«, iar ministrul de interne, 
dl Ioan I. Brătianu a făcut o plimbare prin 
Ardeal ? 

Era fataJ, ca sub regimul coaliţiei să se 
ajungă la decadenţa asta până şi în sânul 
delegaţiunilor. Din demagogi de stradă nu 
se pot improviza — diplomaţi ori bărbaţi 
politici serioşi, nici chiar fiind de naştere 
conţi aceştia politiciani... 

Era firesc s'ajungă în acest hal o dele
gaţie prezidiată de cunoscutul demagog Ba
rabás, şi compusă din deputaţi cari în faţa 
celor ce se desbat în delegaţiuni stau ca 
viţelul la poarta nouă! 

Nu mai puţin e mare neruşinare afirma
rea, că sunt »iredentisti« cei pe cari îi pri
meşte în audienţă M. Sa Regele Carol I 
şi fruntaşii noştri cu cari se întâlnesc mi
niştri României. Se ştie doar, că dacă M. 
Sa Regele Carol I acordă înalta favoare să 
primească pe cineva delà noi în audienţă, 
cel asupra căruia se revarsă bunăvoinţa re
gală nu poate fi decât un român de frunte. 
Tot aşa: miniştrii României stau de vorbă 
numai cu fruntaşii deîa noi şi este o per
versitate fără seamăn faptul că în sînul de
legaţiunei contele Toroczkay denunţă drept 
nişte »iredentisti« pe cei mai leali supuşi 
ai M. Sale monarhului Francise Iosif I. 

învinuirea la adresa şcolilor din România 
este o armă tocită, o stupiditate. 

E vorba de o hartă etnografică, în care 
se arată provinciile locuite de români. Nu
mai în faţa unui public deprins a nu cer
ceta, nici a judeca, se poate face atâta caz 
cum se face, la toate prilejurile, din harta 
lui Tr. Laurian. 

Ştim însă care e ţinta acestei campanii. 
Vor să înalţe Carpaţii, ca să nu ne mai 
putem vedea frate cu frate. Să slăbească 
astfel în noi sentimentul şi conştiinţa de 
rassă. Să oprească întărirea solidarităţii 
noastre etnice. 

Nici Ia Viena însă, nici în lumea largă 
n'au să afle crezământ denunţările contelui 
Thoroczkay. Cu atât mai puţin au să facă 
etect Ia Bucureşti. Iar încât ne priveşte, res
pingem cu toată indignarea imbecila acuză. 
Noi am dat dovadă pe multe câmpii de 
luptă despre dinasticizmul nostru. Nu mai 
departe apoi, decât pe vremea când coaliţia 
refuza dare şi recruţi, să facă astfel greu
tăţi tronului, noi am mers de bună voie 
sub steagi'I împăratului şi am plătit darea. 

Iar la Bucureşti privim nu numai ca Ia cen
trul culturii române, ci ştim că acolo e re
şedinţa celui mai bun prieten al monarhu
lui nostru. Şi, peste tot, combatem politica 
nefastă a kossuthiştilor tocmai pentruca ştim 
din trecut : ea a zguduit tronul şi pacea 
dintre popoare. 

Vom combate-o şi în noua ei apostasă. 
Vedem anume, că şi ajungând la putere, în 
sânul delegaţiunei, kossuthiştii se dovedesc 
acelaşi element turbulent, aceiaşi politiciani 
sălbatici. După cum au, comis vandalisme 
în sala parlamentului, pentruca astfel să for
ţeze politica lor egoistă naţională, tot ast
fel în sânul delegaţiunei au atitudine care 
numai interesul monarhiei nu-1 serveşte. 

Menţinerea Ia putere a unor astfel de 
partide, şi pentru monarhie, şi pentru po
poare şi pentru ţară, este o adevărată ca
lamitate. 

De altminteri în a doua şedinţă a dele
gaţiunilor, ieri, ministrul comun de externe 
a răspuns lui Thoroczkay ; subţire, în limba 
diplomaţilor, pe care nu prea credem s-o 
înţeleagă însă nobilul conte. In altă parte 
a ziarului nostru dăm acest răspuns. EI în
semnează pe scurt că »diplomatii« (?) kos-
suthişti vin cu acuze nefondate şi iau drept 
dovezi — palavrele! 



Pag. 2 » T R I B U N A « 31 Ian. n. 1908 

Cedează şi — kuruczii ! Cetim următoarele 
în » Aradi Közlöny* : 

»Ouvernui »national« a pus vârf succeselor 
sale de până acum. Ceeace croaţii n'au putut 
să ajungă nici in era liberală poreclită a laban-
ţilor, când trăgeau Ia carul tuturor guvernelor, 
nici în era drabanţilor, acum, când sunt cea mai 
tare opoziţie, li s'a dat pe tavă. Ştirea e com
pusă numai din două şire şi ne anunţă că în 
Croaţia emblema statului ungar a încetat să 
existe. Se scrie adecă din Zagreb: Azi s'au 
p u s p e toate clădirile publ ice n o u a em
blemă, pe care nu mai e decât inscripţie 
croată*. 

Din parte ne nu socotim că trebue să facem 
nici un comentări 

împotriva românilor. 
Ziarele maghiare aduc ştirea, că în mi

nisterul de interne îşi bat oamenii capul 
cum să facă reforma electorală fără ca prin-
tr'însa românii din Ardeal să profite 
şi ei ! S'a emis părerea ca să se caute 
mijlocul pentru a restrânge pentru români 
dreptul ce s'ar acorda pentru toată ţara. 
Altfel se vor spori deputaţii români şi a-
ceasta este o primejdie mare pentru — Un
garia. 

Au urmat, în privinţa asta, scriu ziarele 
maghiare, conferenţe între mai mulţi fruntaşi 
unguri. Unul dintre ei, kossulhist, ia atras 
atenţia ministrului, spunându i că în Ardeal 
şi acum există, pe ici colo, votarea indirectă 
şi a pus întrebarea : oare rí ar fi bine să 
se menţină această dispoziţiune şi sub re
gimul sufragiului universal? Românii să 
voteze indirect: prin un delegat la o sută 
votanţi ! 

Széli Kálmán însă i-a replicat : 
— Asta e cu neputinţă. Sufragiu univer

sal cu restricţiuni de felul acesta ar fi ceva 
ridicol. Trebue căutat însă mijlocul de a i-se 
da şi Ardealului sufragiu universal, fără 
primejduirea intereselor naţionale. 

Iată cum s'ar face asta: La arondarea 
cercurilor electorale număroase cercuri 
electorale mărginaşe s'ar contopi în 
cercurile vecine ungare. Astfel în vii
tor Ardealul va aveà mai puţini de
putaţi, iar şi dintre aceştia cei mai mulţi 
ar fi — unguri. 

Mai trebue oare comentar? 

Bin România. 
Răspunsul M. S. Regelui . In şedinţa delà 

14/27 Ianuarie a Senatului dl preşedinte dă cetire 
răspunsului M. S. Regelui către comisiunea se
natului care a prezentat răspunsul la mesaj. 

Domnule preşedinte, 
Domnilor senatori, 

Din adâncul sufletului, vă mulţumesc pentru 
călduroasele urări ce mile aduceţi în numele se
natului, ca o scumpă mărturisire a sentimentelor 
sale. De asemenea vă arăt viia mea bucurie pen
tru spiritul de concordie ce v'a însufleţit întru 
rezolvarea celei mai însemnate părţi a reformelor 
agrare şi pentru succesul şi luminatul sprijin ce-l 
daţi guvernului meu. 

Bunul cel mai preţios pentru un stat este în
crederea şi înţelegerea între toate clasele : el nu 
poate izvorî decât din o dreptate nepărtinitoare 
pentru toţi şi din deopotrivă ocrotire a tuturor 
intereselor. Binecuvântată va fi această legisla
tură, dacă va putea îndeplini greaua misiune ce-i 
este încredinţată, fără a jigni nici un drept şi 
fără a turbura buna cumpăneală a puterilor noa
stre de producţiune, neavând altceva în vedere 
decât binele obştesc. Aceasta este dorinţa ţării 
întregi spre a se asigura ordinea şi liniştea, fără 
de care nu poate fi propăşire. 

Nu mă îndoesc că veţi desăvârşi opera înce
pută cu acelaş spirit patriotic ce v'a însufleţit 
până acum şi că scumpa noastră Românie va 
ieşi din această încercare, nu slăbită şi micşorată, 
ci întărită şi mărită prin prestigiul cel va do
bândi din această mare Izbândă morală. 

Vă mulţumesc călduros pentru bunele urări ce 
aduceţi reginei şi familiei mele. (Aplauze). 

* 

Ateneul român. P. Stavrescu începe prin 
a arătă că Africa a fost msi totdeauna sub stă
pânirea străinilor, dintre cari numai romanii au 
lăsat urme trainice pe unde au trecut. 

Acum 25 de ani, guvernul francez a început 
desgroparea ruinelor oraşului Timgad, clădit de 
romani în apropiere de Lamezls. 

Oraşul acesta eră o adevărată minune : 
Clădit pe deal, ca mai toate oraşele romane, 

avea o poziţiune încântătoare şi o atmosferă din 
cele mai sănătoase; stradele sale erau drepte, 
modul cum se distribuia apa într'ânsul, eră Ia 
înălţimea celor mai igienice sistime de azi ; toate 
uliţele erau canalizate şi acoperite cu lespezi de 
piatră. 

Printre ruine se disting urmele unui templu 
de 6000 metri pătraţi. Un arc de triumf uriaş — 
cel mai mare dintre câte sunt cunoscute ; o piaţă 
publică, în care s'au găsit, săpate în piatră de 
un glumeţ, următoarele: 

»A vână, a se îmbăta, a se juca şi a râde, iată 
ce înseamă a trăi*, un teatru în care încăpeau 
3000 de persoane, şase mari băi publice. S'a 
comparat de către unii acest oraş cu Pompei. 

Timpadul, dacă n'avea eleganţa şl cochetăria 
acestui oraş.avea însă în schimb vigorea şi trăi
nicia unei adevărate cetăţi de frontieră. 

Săpăturile urmează şi se fac cu încetul, de 
teamă să nu se distrugă preţioasele urme ale 
oraşului roman. 

Dl conferenţiar a arătat la sfârşit, prin proiec-
ţiuni, cele mai de seamă vederi din Timgad. 

Răspunsul lui Äerenthal. 
A d o u a şedinţă a delegaţiunei . — Aeren-

thal răspunde palavrelor kossuthls te . 

Ieri s'a ţinut în Viena a doua şedinţă a 
delegaţiunilor. Subcomisia ungară a fost 
prezidată de contele Zichy Tivadar. 

Cel dintâi a vorbit Nagy Ferencz, care nu 
prea e mulţumit cu rezultatul politicei în Balcani. 
Se cheltuieşte mult, dar nu prea reuşim să reali
zăm nimic. 

Holló Lajos ar vrea ca în diplomaţie să iasă 
în evidenţa şi — ungurii. Aprobă politica eco
nomică în Balcani, cere ca la consulate să fie 
pretutindeni ataşaţi comerciali maghiari şi să nu 
fie în Viena concentrate toate autorităţile politi
cei externe. 

Bakonyi Samu se plânge că Khewenhüller, 
ambasadorul nostru la Paris, într'o lucrare ce a 
publicat, vorbeşte pretutindeni de monarhie zi
când — Austria, şi spunând că ungurii sunt la
comi după concesiuni. Zice că diplomatul care 
scrie astfel, trebue să se retragă în viaţa publică. 

Szivák Imre exprimă dorinţa ca cei cari se de
dică diplomaţiei să fie puşi în poziţie de a în
văţă mai profund dreptul public maghiar. 

Reeditează ceeace a spus Thoroczkay despre 
politica iredentistă a României. 

Tot aşa, regretă că agitatorii saşi sunt bine 
primiţi în Oermania. 

Sághy Gyula propune mulţumiri ministrului 
comun de răsboiu pentrucă a introdus corespon
denţa maghiară. Cere ca la consulate să fie pusă 
şi emblema maghiară, alăturea de cea austriacă. 

Zichy Tivadar (conte) primeşte cu plăcere toate 
declaraţiile ministrului, afară de cea privitoare la 
emblemă. 

Insistă a se pune şi pajura ungurească. Dacă 
s'a arborat steagul maghiar alături de cel negru-
galben sub Káinoky, de ce nu s'ar pune şi pa
jură ungurească alături de cea austriacă ? 

Exprimă de altfel încredere sinceră ministrului 
(sgomotoase aprobări). 

Dupăce mai vorbesc contele Eszterhdzy 
Pál şi contele Thoroczkay Miklós, ia cu
vântul baronul Aerenthal, care dupăce răs
punde în chestii administrative, zice : 

»fn ce priveşte relaţiunile noastre faţă de 
România, pot să declar că după a mea pă
rere, guvernul român în toate chestiile se 
conduce de intenţia hotărîtă, ca prin toate 
mijloacele posibile să cultive relaţiunile ami
cale cu monarhia vecină. Voiu urmări de 
altfel cu atenţie apariţiunilece au fost amin
tite şi dacă mă voiu convinge de fapte care 
să dovedească împrejurările notate, fără 
esitare voiu aduce vorba la Bucureşti (apro
bări). 

•»A mai fost vorba şi de aceea, că în 
şcolile româneşti s'ar folosi cărţi, cari nu 
corespund situaţiunii de drept public. Am 
auzit de asta, dar mai ales am cetit în 
ziare maghiare. Miam datsilinţa să ajung 
în posesiunea unor astfel de cărţi şi hărţi, 
să mă conving dacă e adevărată ştirea. 
Până acum fnsă nu mi-s'a înfăţişat 
astfel de carte«. 

Nici nu i-se va putea înfăţişa, de cumva 
nu vor tipări ungurii o astfel de geografie, 
care există numai în creerul înfierbântat al 
patrioţilor de gală ! 

Acţiunea de scăpare a şcoalelor. 
Bravii moţi . 

Comitetul parohial din Abrud sat, tractul Abru
dului, în şedinţa sa din 13/26 1. c. cu unanimi
tate şi mare însufleţire a hotărît susţinerea şcoa-
lei şl pe viitor din mijloacele proprii. Onoare lui! 
La propunea şi stăruinţa parohului local s'a ho
tărît, ca salarul învâţâtoresc să fie întregit în în
ţelesul legei numai cu 1 Septemvrie 1908 şi nu 
cu 1 Ianuarie, după cum era dorinţa domnului 
protopop şl a mai multor dintre membri comi
tetului. 

Că ce motive va fi avut dl paroh de a stărui 
atât pe lângă propunerea sa, nu înţelege ni ne. 
In trecut biserica a susţinut doi învăţători din 
mijloacele proprii — fără dare de cult — iar cu 
începutul anului scol. curent s'a redus postul 
al doilea, deci mijloace sunt ! 

Nu cumva dl paroh nu se poate împăca cu 
ideia, de a vedea încă de acum scăpat pe învă
ţător de grijile torturătoare pentru existinţă? 

Vom vedea ce hotărîre va lua sinodul. 

Din străinătate. 
Un m o l d o v e a n a l e s în dumă. Moldovea

nul ortodox, Mihail Soltuz, din fracţiunea cen
trului, a fost ales deputat din partea Basarabiei 
în locul lui Smitof, decedat. 

R ă s b o i u j a p o n o ch inez . In cercurile bine 
informete din Rusia se discută serios eventualitatea 
unui răsboiu între China şi Japonia. Acest răs
boiu, dupăcum se svoneşte, va izbucni cât mai. 
curând. Se pare că în vederea acestui mare eve
niment s'au reîntors aţâţi japonezi acasă. Unele 
cercuri însă desmint acest svon. 

Deoarece sunt foarte alarmante ştirile despre 
apropiata isbucnire a unui răsboiu între Chim 
şi Japonia, guvernul rusesc a chemat sub arme 
pe ofiţerii în rezervă din provinciile transbaica-
lice şi Irkuţc. Două corpuri de armată din sudul 
Rusiei vor pleca încurând la graniţa din spre 
China. 

* 
S e r b ă r i p e n t r u Ion G u r ă d e a u r . Dumi

necă au început în Constantinopole cu mare 
pompă serbările pentru Ion Qură de aur, cari 
vor dura trei zile. In catedrala sf. Spirit a avut 
ieri loc un serviciu divin în rit slav, oficiat de, 
episcopul Mirow şl s'a ţinut un discurs în limba 
italiană. 
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Duminecă, serviciul divin a fost după ritul 
grecesc, oficiat de episcopul Sawaia din Beirut 
şt s'a ţinut un discurs in limba greacă. 

Luni s'a oficiat după ritul latin de episcopul 
Taccidin Nicea, delegat al Papei. Vor asista la 
serviciul de mâne D. Constans, ambasador fran
cez şi mai mulţi alţi diplomaţi. . 

Criza ministerială în Bulgaria. încercările 
făcute de cinci zile pentru a forma un cabinet 
de coaliţlune intre partidele progresiste sub şefia 
iui Daneff, şi partidele democrate sub şefia lui 
Malinoff n'a reuşit din cauza divergenţelor de 
opiniune ; pe când dl Daneff este pentru ajutorul 
acţlunei réformatrice, în cercurile democratice se 
găseşte un mare curent pentru politica agresivă, 
aşa încât formarea unul guvern omogen demo
cratic este neverosimilă. 

Se crede că in caz de imposibilitate de forma
rea unui guvern de coaliţie, între aceste două 
partide, se va forma un minister de afaceri. 

Mai nou se scrie : Principele Ferdinand 
a însărcinat cu formarea noului cabinet pe 
JNarinovo, preşedintele partidului democrat. 

* 

Demonstraţi i le din Germania. Ieri în aju
nul aniversarei naşterii împăratului, social demo
craţii din oraşele de vest ale Germaniei au or
ganizat demonstraţii pentru votul universal. 

La Sollingen, lucrătorii au parcurs străzile stri 
gând: »Jos Bülow ! Trăiască votul universal«! şi 
au voit să pătrundă în sala primăriei unde se 
serba aniversarea. Poliţia şi jandarmii au interve
nit risipind pe muncitori. 

In toate oraşele din Alsacia au avut de-ase
menea loc demonstraţii socialiste cari s'au petre
cut în linişte. 

Numai Ia Mülhausen a avut loc o ciocnire în
tre poliţie şi lucrători. 

Biserica din Nicula vândută unei 
firme ovreieşti. 

jidovul din Qherla cu numele Kon Elek în 
anul 1906 şi-a câştigat dreptul de o firmă aşa 
numită »Societatea Sftului Iosif« care firmă s'a o-
cupat cu vânzarea de icoane, cu inscripţii româ
neşti. 

Susnumitul a plătit părintelui din Nicula să-i 
subscrie coaiele de recomandatie, cu care să-şi 
poată vinde icoanele cu preţi fabulos în numele 
bisericei din Nicula. Părintele i-a subscris cu sub
scrierea proprie şl sigilul bisericei 105 exemplare, 
cu care s'a recomandat firma şi s'au legitimat 
agenţii. Susnumitul părinte toate acestea le-au fă
cut fără ştirea senatului bisericesc. După ce se
natul bisericesc a prins de veste despre lucrul 
acesta şi a făcut întrebări, auzind jidanul s'a 
pus iute şi pe lângă senatorii bisericeşti şi au în
cheiat târg pe 1 an de zile ca să poată vinde 
icoane, şi să-şi scoată pe părintele din năcazul 
ce şi l-au făcut, şi jidanul a dat 200 cor. pe sama 
bisericei. Aşa în grabă au înşelat şi pe senatori 
şi 2 inşi au subscris şi ei coala de recomanda
tie. Cel mai mulţi dintre oameni n'au fost înde-
stullţi cu târgul făcut, ci au înştiinţat lucrul la 
conzistor. Pentru lucrul sus amintit părintele a 
"fost tras la răspundere din partea Ven. Ord. de 
Qherla care nici acum nu e isprăvit. (In vara tre
cută Ven. Ord. au interzis preoţilor de a mai re
comanda pe agenţii societăţii sus amintite.) 

In câteva cuvinte voiesc a arăta şi venitul ce 
Га avut tartanul în timp de 1 an şi 2 luni. Firma 
i-a fost recomandată prin v r e o 40 agenţi; a vân
dut aproape de preţul 80.000 cor. din care do 
bandă curată i a rămas peste 40.000 cor. (zi pa
truzeci de mii), frumuşică sumă strânsă de pe 
•sudoarea poporului românesc. Fie-mi permis a i 
,pune câteva întrebări dlui Mărginean. 

Părinte, în scrisoarea lui Kon ce ai subscris-o, 
e scris că în Nicula nu există biserică ci numai 
materialul e strâns pentru biserică, oare frumoasa 
biserică care e zidită din piatră şi cărămidă în 
anii 1869—1872 ce e? nu e biserică pentru D-ta ? 
Tot în scrisoarea lui Kon e scris că mai de 
multe ori ai cerut ajutorul poporului românesc. 
Dar niciodată n'au avut rezultat. Te rog docu
mentează-mi. Tot acolo-1 scris că pentru oamenii 

ce or cumpăra icoanele lui Kon, în toată luna 
vei servi 2 slujbe. Dar în care biserică? dacă în 
Nicula nu există biserică? poate vei servi în bi
serica jidovească din Qherla. In anul 1903 când 
cei 5 fruntaşi din comună Oavril Cupşa, Dumi
tru Pop, Ioan Tămaş, Petru Pop şi Nicolae Beu-
dian umblau pe la bănci să iele bani pe averea 
lor să şi zidească şcoala, atunci de ce n'ai fost 
printre ei ori barem în coadă ? Părinte, de 38 ani 
în care biserică ai servit ? In Nicula de ce nu se 
mărturisesc tineri până când se căsătoresc? Pen-
truce sunt făgădauăle pline de oameni şi bise
rica aproape goală ? Oare pentruce să joacă cărţi 
în făgădău şi în zile de lucru? Părinte te rog 
să-mi răspunzi la asta, oare la un om care e 
văduv permis ii este a ţinea femeea care are băr
bat? Aceste le am scris că aşa trebuie cei buni 
să fie primiţi şi lăudaţi iar cel răi huliţi şi lă-
pădaţi. 

Din parte-mi rog pe on. preoţi, învăţători şi toţi 
cărturarii când vor avea ocaziune a se întâlni cu 
agenţi care umblă cu lucruri bisericeşti, să le arete 
cel mai scurt drum pe care ar putea ieşi din co
mună pentruca toţi sunt nişte şarlatani. Fieşte 
care on. preot are în datorinţă a-şi păzi poporul 
de înşelăciuni. 

încă ceva: tartanul Kon Elek şi a strămutat nu
mele î<i Vaida Alexă ca să nu fie cunoscut că 
e jidan, în afacerea înşelăciunilor ce voieşte a l e 
face în numele bisericei gr.-or., dupăce îi voiu şti 
numele acelei biserici voiu publica altă scrisoare. 

Rog ca numele bisericei din Nicula să nu se 
confunde cu numele mănăstire! delà Nicula, De
ocamdată numai atâta. 

"Nicula la Mănăstire, 1/23 1908. 
Vasile Cosma, 

cantor la mănăstire. 

NB. Rog ca această scrisoare să o publice toate 
ziarele româneşti. 

0 lecţie binemeritată ! 
Semioficiosul » L'Indépendance Roumaines 

sosit aici acum seara când punem sub 
presă ziarul nostru, aduce un judicios ar
ticol în care tratează cele petrecute în de-
legaţiunea austroungară. 

Confratele din Bucureşti relevă cu plă
cere tonul amical al baronului Aerenthal şi 
zice că ori cine în România ar subscrie 
cele ce ministrul de externe austro-ungar 
a spus despre politica României. 

»Aşa fiind — urmează numitul confrate 
— nu putem decât să regretăm nota dis
cordantă pe care dl Thoroczkay a crezut 
de cuviinţă să o arunce în desbateri«. 

Iar dupăce rezumă cele zise de Thorocz
kay, confratele remarchează necuviinţa con
telui care vrea să censureze audienţele la 
regele României şi zice : 

»Stirn din experienţe că ungurii şovinişti 
s'au obişnuit să considere drept agitatori 
primejdioşi pe toţi românii de peste munţi 
cari vin să ne vadă«. 

Iar dupăce desminte afirmarea Iui Tho
roczkay despre pretinse întrevederi clande
stine între miniştri români şi fruntaşi de ai 
noştri, precum desfide să arate vre-o carte 
ori hartă de cele cu cari atâţia neghiobi i-au 
prostit pe unguri, termină : 

»Incă odată : nu putem decât să regre
tăm astfel de manifestaţiuni, cari contra
carează silinţele guvernelor în vederea men
ţinerii şi cultivării bunelor raporturi între 
ţara noastră şi între Ungaria.« 

De peste săptămână. 
— Ştiri personale . Dl Vasile Goldiş, depu

tatul Radnei, e de mai multe zile bolnav şi deşi 
a trecut norocos peste operaţia la care s'a su
pus, vor trece săptămâni până să se poati ocupă 
de afacerile publice. 

li dorim cât mai grabnică şi perfectă insănă-
toşare. 

— Dl Sever Bocu, redactorul ziarului nostru, 
a plecat, pentru căutarea sănătăţii, la aşa zisul sa-
nator Lahmann, lângă Drezda. 

— Promovări . Din Budapesta nl-se scrie: 
Azi au fost promovaţi de doctori în drept trei 
candidaţi români : Candin David (Câmpeni), Pe
tru Oroza (Coşteiî-mari, Bănat) şi Salvator Jurca 
(Sara său, Maramurăş). Toţi trei români bravi. 

— Manifestaţii antl-maghlare. Un grup 
de 250 studenţi croaţi au organizat în Gratz un 
meeting de protestare în faţa hotelului la care a 
tras şeful de secţie croat, Clrncovici. Studenţii croaţi 
strigau în gura mare contra maghiarilor. Condu
cătorul meetingului, în discursul său, a zis că 
regretă foarte mult că ei sunt siliţi ca să de
monstreze contra ungurilor tocmai într'un oraş 
german. 

— R o m â n m a c e d o n e a n în exil . Notabilul 
român macedonean, dl Toii Hagi-Gogu, exilat 
în urma intrigilor greceşti la Naxios, sangiacul 
Veles, a obţinut permisia de a se întoarce în ţi
nutul său Veria. 

— Conferinţă asupra Macedonie i . Vineri 
a avut loc în Pojon conferinţa căpitanului de 
honvezi Árpád Guileaum, despre » Macedonia şi 
Albania*. Conferenţiarul a arătat prin proiecţiuni 
luminoase mai multe pasaje şi poziţii strategice. 
Vorbind despre macedoneni, a zis că aceştia sunt 
foarte răsboinici şi numai cu o atmată foarte nu-
măroasă pot fi ţinuţi în frâu. 

La interesanta conferinţă au asistat o mulţime 
de ofiţeri. Ziarele maghiare acuză pe conferenţiar, 
că a vorbit nemţeşte. 

— Logodnă . Ni-se anunţă logodna dşoarei 
Silvia Dreghiciu, (din Cugir), cu Ariton Migla. 
Felicitările noastre ! 

— Constatări triste. In timpul din urmă am 
primit din Haimagiu şi jur mai multe scrisori în 
cari se scrie mai mult despre păcate şi greşeli 
de ale unor preoţi şi învăţători din acele părţi. 
Regretăm mult faptul acesta. N'am publicat ni
mica până acum, de oparte ca să încunjurăm cer
tele, de alta parte că nu ştim dacă sunt tocmai 
adevărate cele ce nl-se comunică. 

Nu putem însă trece cu vederea o chestie, de 
spre a cărei adevăr suntem pe deplin convinşL 

E vorba de alegerea de preot din Măgulicea, 
săvârşită la 12 1. c. n. 

Despre urmările acestei alegeri primim chiar 
din Haimagiu un comunicat mai lung din care 
ne mărginim a scoate Ia iveală, deocamdată, nu
mai cele de jos. 

La postul de paroh din Măgulicea, devenit va
cant, prin decedai ea părintelui Laurentie Juga, au 
fost candidaţi dnli : Petru Slrca paroh în Tisa şl 
tînerul absolut de teologie Laurentie luga, fiul 
decedatului. A fost ales cest din urmă cu o ma
joritate de 11 voturi. E de notat : alegerea a de
curs în cea mai mare linişte, parohienii votând 
fiecare după voia lor. N'a fost nici o siluire din 
partea nici unui candidat. Asta a constatat-o şi 
Rev. d. Cornel Lazar, protopopul tractului, care 
a condus alegerea cu multă înţelepciune, proce
dând conform regulamentului. Şi ne-am convins 
despre asta mai mult delà un membru al redac
ţiei noastre, care, din întâmplare, luase parte la 
alegerea de preot din Măgulicea. Nu ne putem 
deci îndestul miră, pe ce motive dl Slrca a făcut 
protest încontra alegerei încercând să o nimi
cească. Cel puţin aşa ni-se scrie. 

Se vede c 'a uitat de pacea încheiată intre dsa 
şi tînărul luga. 

Recurgerea părintelui Sirca la postul de p reot 
din Măgulicea a fost numai o urmare a unor 
certuri vechi. 

Interesul obştesc cere să ne călcăm pe inimă 
şt să fim buni fraţi! 
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— La Berlin a fost expoziţie de pietre scumpe 
artificiale ia Muzeul pentru ştilnţi naturale. Pre
şedintele juvaergillor, Fischer, a zis că numai ru
binele Înseamnă ceva şi că sunt foarte frumoase 
şi bine izbutite. Topazurile sunt şi ele frumoase 
dar se află din blelşug in natură şi nu fac mai 
mult decât 2—3 mărci gramul. Safirele nu sunt 
reuşite. 

— O groaznică nenoroc ire în România . 
O telegramă sosită la ministerul de interne anunţă 
că Sâmbătă după amiazi s'a petrecut o groaz
nică nenorocire în comuna Oaţa, vecină cu co
muna Lopătari, din judeţul Buzău. 

Doisprezece oameni cari săpau un mal au fost 
acoperiţi de vii sub pământ, malul dărâmându-se. 
De asemenea, doi boi cari erau înjugaţi la o că
rată au fost şi ei ucişi. 

Sosind câţiva locuitori şi cinci jandarmi, ei nu 
au putut scoate de sub pământ decât cadavrele 
nefericitelor victime. 

— Cununia d-şoarel V a n d e r b i l t . In marele 
palat Vanderbilt din New York a avut loc Du
minecă la amiazi, cununia d şoarei Oladys Van
derbilt cu contele Széchenyi. 

Ziarele se ocupă în coloane lungi despre da
rurile minunate făcute miresei. Intre daruri se 
deosebeşte acel făcut de mama miresei, constând 
dintr'o brăţară de diamante, în valoare de 100.000 

dolari. 
Ziarele americane duc o campanie vehementă 

contra lui Széchenyi, pe care îl descriu ca pe un 
aventurier şi îl pun în rândul acelor personagii 
cari se cam înmulţesc delà o vreme şi a căror 
specialitate este să aducă în Europa fete bogate 
din America. 

Széchenyi este foarte amărît de această cam
panie şi a publicat o declaraţie cum că nu va 
mai veni niciodată în America. 

Pregătirile pentru cununie au început de di
mineaţă. 

Numărul Invitaţilor a fost fixat Ia 350. In jurul 
palatului s 'au desfăşurat mari forţe poliţieneşti, 
deoarece numărul curioşilor cari s'au adunat 
acolo eră imens. 

Situaţia contelui Széchenyi, în zilele acestea, 
n 'a fost de Ioc de invidiat. Presa galbenă din 
America îl zugrăveşte ca pe un vânător de ze
stre. El a făcut să se publice un răspuns, prin 
conzulatul austro-ungar, spunându-le americanilor 
multe adevăruri ciude. 

in răspunsul său el arată în ce fel înţeleg dra
gostea şi căsătoria americanii, cari sunt veşnic 

în goană după afaceri şi se ocupă prea puţin de 
viaţa conjugală. 

Din această cauză fetele din America preferă 
să se căsătorească cu tineri din Europa. Széchenyi 
spune apoi că in patria Iul natală, în Ungaria, 
viaţa conjugală este mult mai frumoasă. Soţul 
nu pleacă în călătorie de plăcere fără a-şi luă şi 
consoarfa. El nu se duce niciodată la petrecere 
fără soţie şi de aceea căsătoriile sunt mai trainice. 

— J a u r è s şi familia. Unica fiică a lui Jaurès, 
şeful socialiştilor din Francia s'a hotărît să pă
răsească casa părintească şi să între în mănăstire. 
Jaurès se simte foarte neliniştit în familie şl pen-
truce, nu se ştie, între el şi fiica sa există un 
mare tfirrgockm precum şi între el şi soţia sa 
care şi voieşte să-i părăsească. 

— Catastrofă d e mină. Din Deva se scrie: 
O parte a minei de fier din Oalar s'a surpat în
chizând înăuntru 16 muncitor). La auzul acestei 
nenorociri muncitorii câţi ers>u rfară s'au pus pe 
luciu şi în scurt timp Ie-a succes să ses pe delà 

moarte pe tovărăşii lor. 
— Linia dublă a căii ferate din Siberia. 

Se vesteşte din Petersburg că ministrul de co
munice ţie a înaintat dumei un proiect pentru li
nia dublă a căii ferate din Siberia. După proiect 
construcţia se va face în două părţi. Terminarea 
primei părţi e proiectată pe anul 1911. Cheltuie
lile sunt proiectate la 157,320.000 ruebl. 

— Soartea emigranţilor unguri. Un ziar 
de seară scrie că emigranţii unguri relntorşi din 
America povestesc amănunte îngrozitoare asupra 
călătoriei lor. 

Unul din aceşti emigranţi reveniţi în patrie, po
vesteşte ziarului între altele: 

»Am plecat din Verginia unde lucram într'o 
mină de cărbuni pentru a ne reîntoarce în Un
garia. Peste o oră şi jumătate ne aflarăm la New-
York, unde votam să scoatem un bilet pentru va-
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porul >împăratul Wilhelme care parcurge ocea
nul în 10 zile. Agentul, căruia ne adresasem ne 
decise să călătorim cu un vapor al companiei 
Kunard care are contact cu guvernul ungar. Acest 
vapor face 21 zile în Ioc de 10 până la Fiume. 
Alimentaţia pe vapor e insuportabilă, mâncarea 
totdeuna nesuficienfă şi în aşa stare că nici cânii 
n 'ar gusta-o. 

Pentru 16 oameni s 'au servit 2 litrii de vin 
amestecat cu 6—7 litrii de apă. Piângându-mă că
pitanului acesta mi-a răspuns în batjocură că nici 
un ungur n'a murit încă din cauza acestei bău
turi. 

Amărăciunea crescând între noi şl ofiţerii văzând 
că o revoltă e pe cale să izbucnească, mateloţii 
au intervenit declarându-ne că în cazul când am 
încerca să ne revoltăm, vom fi opăriţi cu apă 
ferbinte din cazane şi aruncaţi în mare. 

La Neapole am fost siliţi să trăim cu lămâi şi 
portocale pe cari Ie cumpăram din banii noştri. 

La Fiume a trebuit să aşteptăm o oră întreagă 
până să putem căpăta bilet pentru Budapesta. 

— Administraţia fondului spi ta le lor sta
tului austriac a trimis directorilor acestor aşe
zăminte o adresă, declarând că e permisă numi
rea de medici secundarii femei în spitalele mari 
vieneze. 
} In străinătate şi în spitalele private austriace, 
de pildă în spitalul comunal din Baden, se află 
de mulţi ani medici secundari femei. Acum vor 
fi şi în spitalele mari din Viena. Negreşit că în 
curând, după medicii secundari femei, vor urma 
femei'asistente, poate şi medici primari-femei. 

începutul s'a făcut cu numirea drei Mathilda 
Lateiner ca medic secundar la spitalul Franz Iosif 
din Viena. 

— Moartea scriitoarei e n g l e z e Quida. In 
Viarígio a încetat aci din viaţă celebra scriitoare 
engleză Luise de Ramek, cunoscută sub numele 
de d-na Quida. 

Distinsa scriitoare engleză se stabilise de 10 
ani în Italia unde îşi cumpărase o vilă la Flo
renţa. 

Cu toată vârsta ei înaintată, 69 de ani, ea con
tinua să lucreze şi în ultimul timp la diverse 
ziare engleze. 

— Rivalii Iul Farmann. Victoria lui Far-
mann, după cum se îelegrafiază din Paris a re
deşteptat ambiţia rivalilor lui. In toate părţile se 
lucrează cu multă febrilitate la diferite maşini de 
sburat, se construesc şi se perfecţionează baloa
nele cu cârmă, pentru ca să întreacă aeroplanul 
Farmann. Santos Dumont a terminai deja repa
rările monoplanului lui şi aşteaptă un timp cald 
şi mai senin, pentrucă saş i înceapă experimen
tele pe câmpul delà Bois de Boulogn. Totodată 
lucrează şi Ia construirea unui nou monoplan, 
cate va avea două şuruburi de aripi. Acestea 
vor fi mânate de doua motoarecu putere de câte 
8 cai cu ajutorul unui fus de 6 metri. 

Leor Bollier, cunoscutul inventator lucrează în 
cea mai mare linişte şi taină în Lemans la un nou 
aer or an t, despre care se vorbesc minuni în clu
burile sport. Şi fabricanţu de automobile din 
Franţa primesc diferite oferte pentru fabricarea 
baloareior cu cârmă. Aşa şi lui Element i-a ofe
rit un sportman rus un plan pe care fabrican
tul l'a primit spre executare. 

— Conservativi şi fără frică. Turiştii cari 
s'au suit pe Vezuv se miră mereu de nepăsarea 
ţăranilor cari, după o erupţie ce le-a distrus lo
cuinţa, semnăturile şl plantaţiile, îşi fac altă casă 
şi cultivă din nou aceleaşi locuri. 

Acelaş fenomen se petrece la San-Pedro în 
Martinica. Acest orsş renaşte din cenuşa sa; 
prăvăliile distruse au fost reclădite şi un otel e 
în construcţie. 

— Efectul muzîcei. S'a spus de atâtea ori 
că muzica îndulceşte moravurile încât o societate 
corală din Brixton a hotărît să dovedească acea
sta, în împrejurări necunoscute până acum. în
soţii de patru muzicanţi, corul va cânta în toate 
închisorile din Londra. 

întâia încercare a fost făcută într'o închisoare 
din Wandsworth şi a dat, pare-se, rezultate bune. 

După două oratorii de Haendel, cântate în 
curtea închisorii, cea mai adâncă tăcere a domnit 
în penitenciarul acela, în care se află peste o mie 
de răufăcători. Unii asasini au plâns, iar unii re-
cidiyişti şi au sărutat gardienii. 
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— Preşedinte d e tribunal rus asas inat . 
Se telegrafiază din Petersburg, Krasnoufimisk, 
I-au asasinat pe preşedintele de tribunal Swiri-
dow, în odaia lui. E o împrejurare interesantă, 
că asasinul, care se numeşte Raguslunikcw, e 
fratele studentei Ragusiunikow, care a asasinat 
pe inspectorul temniţei de stat pe Maxinowszky. 
Swiridov a fost un distins iurist şi eră membru 
al comisiei de guvernare din Siberia Asasinul 
deţinut deneagă orice explicare a crimei. 

— Un concurs . Deunăzi a avut Ioc în Tou
louse un concurs foarte nostim. Era vorba sase 
aleagă, din 120 de cântăreţi, cinci inşi cari şăfie 
cei mai buni tenori. Juriul compus din directo
rul conservatorului din acel oraş şi din diferiţi 
muzicanţi din Paris, a avut răbdarea să asculte 
120 de tenori, între cari se aflau unii cari nu a-
veau nici idee de arta cântecului. In totul, s'au 
distribuit patru premii I iu şi cinci al II lea. Or
ganizatorul concursului, Castelbon, a declarat cá 
concursul a reuşit şl a izbutit astfel să desco
pere nouă ternori. 

E cu putinţă ca dintre cei nouă tenori pre- • 
miaţi, cel puţin trei sau patru să ajungă celebri 
în scurtă vreme. 

— Dare de seamă. Pentru edificarea noului Í 
edificiu şcolar, gr.-or. rom. din Dumbrăviţa au -
mai solvit învăţătorul Ioan Cădariu 10 cor., mama 
învăţătorului, Maria Cădariu 10 cor. Ioan Stepa- ! 
nescu 10 cor. GHgor Iovanescu 10 cor, Vasllîe \ 
Stepanescu 10 cor. Iovan Leric 2 cor. Medrea î 
loja 3 cor. Todor Iovanescu 6 cor. Giigor Popa i 
1 cor. şi George Iiea 1 cor. Comitetul parohial] 

— Croitori români , cari ar dori să se an- < 
gajeze la societatea cooperativă >Renaşterea* din • 
laşi, să se adreseze dlui sublocotenent C. Măr- : 

găritescu, str. Sf. Teodor, numărul 1, Iaşi. 

— In America e vorba să se întrebuinţeze 
un mijloc nou, foarte original, pentru combaterea 
criminalităţei şi a tâmpeniei moştenite: — cas
trarea. Astfel, statul Indiana are delà 9 Martie 
1907 o lege, ale cărei măsuri principale sunt : ori 
ce institut în care se aduc idioţi şi atentatori la 
bunele moravuri trebuie să aibă, afară de medi
cul institutului şi doi chirurgi iscusiţi. Dacă toţi 
aceştia sunt de părere că n'ar fi de dorit ca un 
ins să aibă urmaşi şi că n'ar fi de nădăjduit să j 
I se îmbunătăţească starea sufletească, atunci chi- f 
rurgii să le facă o operaţie pentru a-i împiedica ' 
de a aveà copii. \ 

I 
— Mulţămită publică. Pentru elevul orfan de [ 

cl. II gimn. din Oradea-mare A. Popovici, pe care ; 
în lipsă de rudenii, sunt silit a l prevedea cu ves- ; 
minte şi alte de lipsă déjà în anul la doilea prin co- ; 
lectă, am primit delà dşoara Mârioara Popescu din ; 
Covăsinţ 36 cor. 90 fii., pentru care faptă nobilă.. j 
rog atât pe st. dşoara cât şi pe ceice au contri- ! 
bust prea mErmimos la acesstă colectă, să pri
mească şi pe această cale sinceră mulţămită atât 
din partea băiatului orfan, cât si din partea mea. ; 
Oradea mare, la 25 Ian. 1908. Mihail Popa, рте- \ 
feciul fundaţiunii »Zsiga«. 

i 
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Concert, petreceri. 
— Bal filantropic se va ţinea în zius de Trei-

Sfinţi, la 12 Februarie n. în sala » Hotelului Uni
vers«. Veni tui curat eite destinat pentru » Fon
dul studenţilor morboşu. Blaj, Ia 17 Ianuarie 
1908. Comitetul granjator : dr. Oetavian Prie, 
preşedinte, Flaviu C. Domşa, secretar, Oct. Bon-
finiu, cassar, Aiexandru Ciura, controlor. [ 
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«Part ide le po l i t i ce în Ţara Roma-
n e a s c a « este titlul unei conferenţe (tipărita j 
în broşura) ce dl Const. V. Obe,de.am,< 
magistrat, a ţinut-o la Ateneul din Bucu
reşti. 

Este un studiu din istoria dreptului 
public român care se va ceti cu interes şi 
folos. II ecomandăm îndeosebi advocţilor ro
mâni. 


